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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 مع الرائد عبد السلام جلود

 عضو مجلس قيادة الثورة الليبية
2791مارس  21منشية البكرى فى  - القاهرة  

 
 اتفضل. عبد الناصر:

 
 ى الصحة؟از ا  جلود:       

 
لله  لكن الحمد تغيير الفصول دى، الواحد ياخد برد بسرعة فى دايمايام دى كويس والله هو كان الأ د الناصر: عب

 ؟زيكوا ..تالت يوم النهاردهبقالى يومين الحقيقة مخرجتش أنا  حريص كويس الواحد لازم يبقى
 

 الحمد لله. جلود:       
 

 ؟امتىهيمشوا  نجليزالا عبد الناصر:
 

  .12يوم   جلود:       
 

 ايه؟ عاملين آه.. 12يوم  الشهر ده  عبد الناصر:
 

 الحمد لله. جلود:       
 

  ؟عملتوا خطة وحاجات من دى ماشيين يعنى عبد الناصر:
 

 يه؟خطة لا جلود:       
 

 .هم حاجة الشغل فى البلدأالحقيقة  ،لشغل فى البلدبالنسبة ل عبد الناصر:
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 والله بنحاول.  جلود:       

 
 .هم من السياسة الخارجيةأده حتى  يعنى عبد الناصر: 

 
  .فعلا ..هآ  جلود:       

 
  ..يبقى عندك قاعدة سليمة عشانلازم بس  عبد الناصر: 

 
  !دراسة مافيشايه..  هايدى دراسة مدتها قد بسرعة، اجةكل حالأخ العقيد عايز   جلود:       

 
 اللى وده ودهيدرس نعمل ده بعدين و رر الموضوع قدراسة يعنى هو المهم يت يهلازم هيبقى ف ..لا  عبد الناصر:

 ينفع يمشى.
 

  .التربة.مثلا فى الزراعة خلاص بدون دراسة   جلود:       
 

 كويس. فهمى جدع السيد عندك  ،التربة هوصلوا لدراسة بس لما هيجوا الفنيين لازم  عبد الناصر:
 

 كويس. ..هآ  جلود:       
 

عندكوا  إنتو، ين عندناساستنين الألااهم  اسكندريةلى القاهرة و إحنا بنعتمد ع ،صلا ماسكأهو  اللى  عبد الناصر:
 .طرابلس

 
 .بنغازىو  جلود:       

 
 .اسكندريةهو ماسك  عبد الناصر:
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 بتاعنا. علامبس إحنا ماقدرناش نوجه الا ،كويس جلود:       
 

 )ضحك( !والجرايد حتى جريدتكوا متلخبطة أوى تعبانبتاعكوا  علامالا  عبد الناصر:
 

 . نسيطر عليهامش بنقدر شاعات بنلاقيها ابطة خلتم ..هآ  جلود:       
 

 لكن لازم تعملوا خطة ،هتقدروش تسيطروا عليها دى عملية لن تنتهى يعنىاشاعات ملاا ..لا  عبد الناصر:
لا علامللا  ..اللىتعملوا تنظيم شعبى هو ده  لازم الحقيقة وا 

 
 ؟لكن نبدأ مش عارفين البداية كيف تكون والله إحنا لسه مش أكيد  جلود:       

 
 .حسن من لا شئأأى بداية   عبد الناصر:

 
مشكلة ويعتبر صار نوع من ال ارص هد ،الخمر والخمور ى وبعد منعبدأت أنه كبت شو  ..فعلا  جلود:       

 . والخمر الحشيش يعنى
 

  !ما هو تمنع ده يطلع ده  عبد الناصر:
 

الأول  بصراحة كان قرار إحنا لما منعنا فىلأن  بس العقيد كان مش مقتنع، إحنا حاولنا إنهبصراحة   جلود:       
بعدين هو يعنى  قال: لأ.. خلاص مافيش خمر.  هو بعدينو  ،مؤقتمش بصورة رسمية يعنى بس 

  .نبدأ حملة توعية للناس
 

منعناه وعملنا كازينو ف النوادى فيها قمارالقمار المنتشر فى البلد كل كان ، إحنا منعنا هنا القمار  عبد الناصر:
قمار وبيقعدوا يلعبوا  يهعندنا حتى نادى ضباط كان ف .مافيش كدهنما بعد ا للأجانبللقمار  واحد

 ..فى وبعدين منعنا تقديم المشروبات ،اتالنوادى فى المحطفى كل  بوكر وكونكان
 

 الحفلات الرسمية.  جلود:       
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 .الحفلات الرسمية كان بيتقدم فى عبد الناصر: 

 
 ..معقول يعنى مشف هاعالعقيد منفلنا تيتو السفارات مثلا حتى لما جا جلود:       

 
  .بيهربواهم لكن   عبد الناصر:

 
 .أكتر منهم ضررهيعنى يكون  يهربوا بس  جلود:       

 
 ؟موجود دلوقتى عندكوا الوسكى يهعنى في  عبد الناصر:

 
 .موجوديه ا  جلود:       

 
 . بس السعر غالى  عبد الناصر:

 
  ..طالبة اللىبس الناس ألف  12 ومالطةراحوا تونس  اللى، وبعدين فى العيد هآغالى جدا   جلود:       

 
  ؟تونس ومالطة  عبد الناصر:

 
  ..مثلا المدةفمصر مايقدروش لأن  ..هآتونس ومالطة   جلود:       

 
  .مدة قصيرة  عبد الناصر:

 
   .الى تونس مدة قصيرة  جلود:       

 
  .بالعربيات عبد الناصر: 
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 .جنيه 211 - 111 كل واحد  قلعلى الأتونس بالعربيات ساعة،   جلود:       
 

  ؟كل واحد  عبد الناصر:
 

  .بدنا نعمل تقرير، كل واحد  جلود:       
 

 ايه؟ تقرير عبد الناصر:
 

 يدخل؟ تقرير عن الحشيش كيف جلود:       
  

واحد من الصومال وأظن واحد ين يإحنا ماسكين الجمعة دى اتنين دبلوماس ،ينيلبنان والدبلوماسهم   عبد الناصر:
هنا الحكم على  اعلم، ندونسيا كل واحد جايب معاه شنط وحقيبة دبلوماسية وكله مليان حشيشامن 

 .عاملين أحكام شديدة ..ش المؤبدتجارة الحشي
 

  نعمل الحاجة وخلاص!العقيد هو منع الخمور زاد الناس يعنى،  جلود:       
 

 . مور بتمشىبالتفاهم الأالأمور  ..لا  عبد الناصر:
 

حنا ل عقول مثلا نيجى نمنع عن الناس المشايخمش م  جلود:        وبعدين إجينا نمنع  ،عريمشا سه مكملناشوا 
 ..ترفعوبعدين إحنا حاليا بصدر إن مثلا  ،الخمر ناسعن الفجأة 

 
 ايه؟ ترفعوا عبد الناصر:

 
درس نه ما لأ نجد عقبات فى تطبيقهبعدين و ولكن هو يدى القرار  العقيد إحنا بنقول ندرسالعملة.  جلود:       

العقاب لما بنطبق عليه منقدرش نطبق طالب يجى دى ف ؛عه والمميزات بتاعهناش العيوب بتاملاعم
 .ليه مش موجودالبديل لأن  بنلاقى صعوبة فى تطبيقه
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 يعنى نمسك مثلا فى مجلس الوزرا بتعملوا ؛يعنى تعملوا تنظيم، systemلازم تعملوا  إنتولكن هو   عبد الناصر:
 . لجان يعنى ا عاملين لجنة تشريعية ولجنة صناعيةإحنا هن ايه؟

 
 اللىوزير الزراعة يجيبه  مثلاو  ،مختص هوالالوزير ، الحاجات دىب مش معترف العقيدهو  ..لا  جلود:       

المياه فى المنطقة دى ، يقول له: إعملهم مزرعة 211 ولاا فى المكان ده مزرعة  111عايز مزرعة 
 .مش معروفة

 
 وجدوااذا  إلا مش هيقدروا يعملوا مزارعمش هيلاقوا مياه جوا ييهلما لأن  بس دى هتحل نفسهاآه..   عبد الناصر:

نكوا يعنى بيية الحقيقة أساسعملية  يهف وه .ولازم هيبحثوا عن التربة المياهلازم هيبحثوا عن ف ؛مياه
نتوهو متحمس وعايز يعمل و لأن  انت بتقوله ده هيتحل اللىكل المشاكل الكلام  :لك بقولها يضا أ ا 

 .نقطة محظورة إنكوا تتخانقوا مع بعض يهف بس ،يمكن متحمسين هيبان إن ده هيعوز كذا
 

 .منتخانقش ..لا  جلود:       
 

عدائكوا أعدائكوا وقد يبتسموا ليكوا ألكوا حاجة ا مش هيقدروا يعملو  هصل من بر أ ى؟لا يعنى ليه بق  عبد الناصر:
حريصين لازم تكونوا ف اتنكوا نوع من الخلافبيأوجدوا اذا  ولكن لن يستطيعوا إلا ،وقد يحصل تشجيع

جم اذا  وهيكون صعب إنه ينفذوا عليكوا حاجة إلا ر عليكوا لن ينتهىآميعنى الت إنتون ولأ ؛الحقيقة
 .نكوا وعمليات بهذا الشكلينكوا ويوقعوا بيطبعا فى هذا أساتذة يدسوا بوهم  ،فى وسطيكوا وحاولوا

 .كويسة علاقتك مع معمر نتإما  طب ..نتإوبعدين 
 

بأى  نحلم !شيا مش عارفصغار ويقولوا  نهم حاليا يقولوالأ ؛كويسة نقدم أشياءعايزين  ن احنالأ  جلود:       
 . ناجحيبقى نقدمه  مشروع

 
بشد معاك أنا  نت تشد معاياإلو  ،هو ساعات يجيب شد فى التعامل بين الناس ام دلكن الش  عبد الناصر:

الكلام ابتدى اذا  لكن كلام بدون شد بقتنع يمكن بالفكرة كدهلكن لو إحنا بنقعد نتكلم  ،يعنى قتنعشام
 .برضه بيحصل فى كل الدنيا هد ام ..قتنعشابشد م
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 خ.إن هو يعنى أ أساسلعقيد على ظر لفى الواقع بنن  جلود:       
 

الحقيقة الممارسة هتعلمكوا ، يف جدا ولكن التجربة هتوريكواظخلاق وطيب جدا ونألا هو راجل فيه   عبد الناصر:
دلوقتى غير من  ؟شهرين ..دلوقتىايه  نت لما مسكت الداخلية بقالك قدإيعنى ، هتعلم كل واحد

 ..ول ما روحتلأن أ شهرين
 

من الداخلية وبعد  21.21نمشى  يعنى ،هكللسه مركز فى الدفاع واخدة وقتى  ..الداخلية الحقيقة جلود:       
 هاجانا الوزير التونسى وقابلت مع .التنظيم كله ةعادلإ الوزراء ووزارة الدفاعفى رئاسة  21.21

مثلا  هادا ..مانع مافيشنمشى معهم  :ناقلإحنا ف ؛والتعاون بينا وتحدث عن الدراسات الاقتصادية
 اتفاقيات مع سوريا. مصر عملتوا

 
 .اتفاق ثنائى برضه يهف ..سوريا اتفاقيات ثنائية  عبد الناصر:

 
 الجزائر موجود.لأن  نشترك برضه :فقلنا  جلود:       

 
 . .مؤتمر الرباط ..فى الرباط اللىية قتصادهو الدراسات الا  عبد الناصر:

 
  .حسنأكان من رأى إن نشترك   جلود:       

 
أنا  حد يطلب منى كذا المأنا  يعنى ،بندرس إن احناإن الواحد يقول  هو الأفضل فى الحاجات  عبد الناصر:

 دى نفسى تملى فرصة إنارد لكن بأممكن أقدر أنا  ولو إن ،هندرس :لهل قو أمبردش على طول و 
 .بس كل دى مواضيع بسيطة ،بحث فى الموضوعأأنا 

 
حنا علاقاتنا مع جلود:         .اش فرق بين مصر وتونسنعندامكلها الدول العربية  وا 

 
  .وده كويس عبد الناصر: 
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كانت  اللىالمشاريع  ..شكلما العقيد عمر  معندناش كيف هى الاستراتيجية خوانالا بينالتعاون   جلود:       
 .بدأت تستمر يعنى موقوفة

 
  .هو ده المهم  عبد الناصر:

 
حتى عندنا مثلا ودائع حكومية فى بعض المسار المفروض يسحبها الى وسط المركز  يهبعدين ف جلود:       

 وقطاع عام يعنى للدولة.  لاتمثلا حاولنا نشكل قطاع خاص للمقاو ف ؛تستمر
 

 لما إحنا هنا عملنا ؟هيقدر يشتغل اللىيعنى عملية المقاولات مين  ،اليها حاجات قد تضطر يهبس ف  عبد الناصر:
حمد عثمان أدول عثمان هم  بيشتغلوا فى المقاولات اللى ؟هتجيب منينلأن  إحنا خدنا القدام كلهم

 مش عملناهم ٪211منا الشركات مجينا إحنا حتى أف ،الفتوح بوأوحسن علام والمجموعة دى كلها و 
 .ةميشتغلوا فى الشركات المؤمهم  ناهمبس خليمختلطة 

 
 .كويس الشغل دهف جلود:       

 
منا أممنا التجارة وأموبعد ما  ؟يقدر يشتغل الشغلانات دى اللىعشان معنديش أنا  لقيت هجيب مين عبد الناصر:

 .بقينا نديله مرتب ويشتغلخلاناهم يشتغلوا برضه 
 

أو  مزارع قائمةو ين يوالايطال فرنساويينمزارع ال ..أنواع من المزارع 2عندنا بالنسبة مثلا للزراعة   جلود:       
من الزراعة  حتى هذا النوع ،مطارراضى قبلية وحكومة تعتمد على مياه الأأأو  قطاع خاص

 .إحنا نحدد السياسة ؟كيف نوزعها هذه راضى، الأمعندهاش السياسة هاى
 

 ؟جيه هنا اللىمش بتاعكوا  وزير الزراعة  عبد الناصر:
 

  .هآ  جلود:       
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 .تاخدوا القرار فى السياسة لازم إنتويعنى  كدهباين  ..لا عبد الناصر: 
 

 كيفالمزارع هذه  ن مش عارفينإحنا حتى الآ هم،وبعدين نجيبلكن إحنا مفروض نحدد السياسة   جلود:       
القطاع  ،قطاع عام فى الزراعةنشوف عندهم قطاع خاص و  مثلا فى يوغسلافيا نوزعها بالضبط؟

 . قطاع عام ٪91 من حسنأبينتج  قطاع خاص زراعة ٪21 همحسن كتير يعنى عندأالعام مش 
 

 ؟٪21عندهم   عبد الناصر:
 

  .بس ٪21تقريبا   جلود:       
 

 ايه؟ قطاع  عبد الناصر:
 

 .حسنعام فى الزراعة بينتج أ  جلود:       
 

يعنى  !بعدين رجعوها تانىو  الأرضخدوا  ؟ازاىعارف تطور الموضوع فى يوغسلافيا حصل  بس  عبد الناصر:
 الأرضإحنا هنا فى  .وعملية صعبة جدا انتاج مافيش ىضطروا يرجعوها وبقا 25 سنةفى 

 ..الجديدة
 

 ونجيب الخبراء وندرس التربة.الروسية  صلاحإنه نجيب شركات الاخيرا خدنا قرار أ  جلود:       
 

ألف  911إحنا مصلحين  .الجديدة الأرضقدامنا موضوع  هيقف لكن للناحية الاشتراكية صلاح،للا عبد الناصر: 
طلبت أنا  فاتت اللىخر حاجة الجمعة آو لم نوصل فيها لرأى لحد دلوقتى،  ؟ازاىفدان نوزعها 

مناقشات بين الناس ده يوافق وده ميوافقش  يهمش عايزين ناخد قرارات تخلى ف النهاردهلأن  تأجيلها
نأجرها  إن احنارأى بيقول  يهنعملها قطاع وف إن احنافى رأى بيقول لأن  ؛فيها اللى احنااللظروف 

أرض ممكن  يهف، رأى فى هذا ىلوأنا  .راء متناقضةآالتلات  ،رأى بيقول نوزعها على الفلاحين يهوف
الحقيقة هو  ..الأرضحسب طبيعة  للدولة أرض ممكن نعملها يهأرض ممكن نأجرها وف يهنوزعها وف

 . ده الموضوع والواحد فى هذا ميبقاش جامد
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، الاشتراكية :ىل ده قال الأرضوسألته على موضوع  25ول ما شوفت تيتو سنة أأنا  يعنى
 مافيشكان اذا  نتاجا هى الاأساسالاشتراكية لأن  !انتاج مافيشاشتراكية عمالين نقول اشتراكية و 

إحنا وزعناها على الفلاحين وعملنا  لنسبة للأراضىباف !ايه؟ ناستراكية هتدى الشا مافيشيبقى  انتاج
 .جمعية تعاونية قوية جدا

إحنا ، حسن تلاتة عندنا الحقيقةأعندكوا عبد الرقيب وعندكوا عز ومصطفى عزيز دول  إنتو
أظن  ،على طولحسن ناس بعد الوزير بعتناهم أعمر طلب يعنى مالأخ  بعتناهم لما اللىالناس 

 يعنى ماشيين كويس؟
 

 أساسعلى  لابد تتوزعميزانية  يهف الميزانية كذا وخلاص! :قال ميزانية العقيدالفى ماشيين كويس،  جلود:       
 11مليون محطوط فيهم يعنى وزارة الزراعة  221الزراعة  .قالش دههو ما ،سبقيات خطة التنميةأ

 !مليون 221 وزارة الزراعة بتصرف إحنا بنتكلم، مليون 25مليون السنة الماضية اتصرف منهم 
 

 ؟جنيه  عبد الناصر:
 

لازم يكون  أساسعلى  ؛صحة مافيش زراعة مافيش تعليم مافيش !ممكنمش جنيه على الزراعة   جلود:       
ول سنة نزلنا فى المزارع أالبلد من  .اعلاقة ببعضه اله التنمية متطور بالتعليم الزراعى يعنى

 كيف؟ بعدين خطة التوزيع كيف وخطة التصديرو  ،المشاريع كلها الزراعية
 

 ؟مؤسسة ذاعة الليبية قانون علشان مؤسسة صناعة ولاا ليل الاالسمعت بأنا  امبارح  عبد الناصر:
 
  .مؤسسة صناعة ..هآ  جلود:       
 

 ؟مؤسسة للتصنيع  عبد الناصر:
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 ،مليون 22خصصنا لها  العامة للبناءمؤسسة الالعقارى مثلا المصرف  بسللتصنيع.  صناعيةآه..   جلود:       
 ،يةرمز بأسعار وبعدين بنبيعها للناس هذه بنخططها  ووجدنا أراضى كتير عندها حكومية فى طرابلس

 بتتبع الحكومة فى كل شئ. بتبنى وبعدين المؤسسة دى تقرضها
 

 ..من ٪71له قرض تقريبا بندى  اللى بيبنى، برضه كدهإحنا عاملين   عبد الناصر:
 

يعنى بناخد احتياطنا  ،بنحتاج الى تموين يعنى مفروض يدخل البحر وكل حاجة بنحتاج الى تموين جلود:       
 .فى التموين

 
 ايه؟ عندكوا تموين قد إنتو  عبد الناصر:

 
 .أشهر تموين 5إحنا عندنا   جلود:       

 
، الناس عندكوا قليلة جدا إنه صلا مشكلتكواأ إنتويعنى  (ضحك! )إحنا عندنا أقل، أشهر كويس 5  عبد الناصر:

 !يعنى الحقيقةمليون  2هنا القاهرة أنا 
 

 .ا نجيب تموين سنة ونصأساس  جلود:       
 

 ؟هل البحر هيتقفل تفتكر  الناصر:عبد 
 

  .ممكن  جلود:       
 

 .يعنى باينةالحقيقة أظن يعنى بالشكل ده هو العملية   عبد الناصر:
 

 ..من صفقة الميراج جئت بصراحةفو أنا  بعدين  جلود:       
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إحنا  لازم :لكل قو أ ؟ازاىالمناقشة حصلت  ىه ام ..لا ،صلهاأهو إحنا الحقيقة يعنى المناقشة   عبد الناصر:
 ..الحقيقة

 
 أنا ..أيوه ..اكنتش متشجع بيها إلا لمام ، أناالميراج ها فوجئت الحقيقة لما العقيد بيقول خديعنى   جلود:       

 ..لحيت عليهم وكل حاجة
 

 .لا الحقيقة إحنا  عبد الناصر:
 

ولكن نحن نحتاج اليها  كويسة وكل حاجةالطيارات الروسية وقال  عمر كان موجودالأخ  وحتى  جلود:       
  .للمعركة

 
تزنقنا هنا فى شرا بعض ادريس إحنا كنا ايام الملك أإحنا  ،وى الحقيقةهو حصل فصل غريب أيعنى   عبد الناصر:

 .بعت لهأنا  يعنى هل وبعتنا الحاجات
 

 .مليون دى مبتسببلناش مشكلة إحنا معندناش مشكلة فيها 21 الحقيقة عملية الــ  جلود:       
 

 طلبإ :لىا قالو  بنغازىفى وأنا  وبعدين ،جدا فوجئت يوميها يعنىأنا  حتى الحقيقة هو الحديث ..لا  عبد الناصر:
أنا  :قلت لهم ؟لكا يمكن قالو  ..طلب منكوا شئلن أأنا  :لهموأنا قلت  خلصت، بعد ما حاجةأى 

دريس لما هطلب منه مش الملك اأنا لأن  :قلت لهم ؟ليه، دريس ومطلبش منكوااطلب من الملك أ
 لو رفض طلبى مزعلش :ثانيا .هو الراجل مش وحدوىلأن  نه وحدوىهطلب منه لأأنا  فتكر إنيه

 تأثر لكن مزعلتشيالواحد طبعا  ..هآيعنى  ،فاتت ورفض طلبى اللىالسنة طلبت من فيصل أنا لأن 
 ( ضحك) !حاجة وبتترددوا أكفر يعنىولكن لو وجدت منكم 

 قلت لكمو جيت أنا  لكن لو ،دمى يتعكر ولا أزعل ولا ..لأ :ىل دريس قالايعنى لو الملك 
 وعوا تفتكروا إنإبدا أطلب منكوا شئ لن أأنا  :قلت لهمولهذا  !يعنى عايز شئ وقولتوا حتى نشوف

 ..أنا
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اتعاقدنا بقى  إحنا ،مليون 21ــ على موضوع ال والأخ معمر قالهنا  خوانبعدين لما جم الاو 
لى  نت قلتإ .مليون فى يناير 21 الــ مليون ومفروض ندفع 21دفعنا ، مليون 11بــ  على حاجات
تأجيل الحاجات  أساسجيت هنا واتكلمت على ، أنا الميزانية أساسعلى مارس على  :فى طرابلس

 اعطلوه أجهزةو  هليوكبترحاجات من ال يهطيارات وف يهفف ؛مارسل يل الدفعتأج ..دى الى مارس
 .وواقفة

حتى  ،بالكاد يدنا لبقناامن  معندناش إحنا بنشتغل الموضوع صعب يعنىبقى  والحقيقة إحنا
دايسين على نفسنا ومبنشتكيش  ..صفحات 8 فى تطلع دلوقتى هابتاع شوف نزلنا الورقالجرايد 
 .الحقيقة

عايز أجيب أنا  ومعناه إن ،بطة كبيرة جدا فى خطتىخمليون دول معناه ل 21ــ عدم دفع ال
 .هنسهاهم بالميراج يبقى كذا إن احنابما  :لى الحقيقةا قالو  أماف .مليون 21وفر هنا أ ..مليون 21

الى حل سلمى ياهنصل الى  هنصليا يعنى 91 - 92سنةالى  ميراج هناخدال تكاناذا  قلت له:
 .91سنة  حل عسكرى قبل

الحقيقة وكان لازم ندفعه فى ده مبلغ إحنا متعاقدين على ال ،يعنى كان هو ده الموضوعف
 .هو ده التعليق ..شهر مارسخلال 

 
  ..الحقيقة  جلود:       

 
أنا  دين لاحظوا إنو كانوا موج اللى خوانمتكلمتش لكن يمكن الاأنا  يعنى ،بقى زعلت جداأنا  الحقيقة  عبد الناصر:

 .اتاخدت جدا لما سمعت يعنى الحقيقة
 

 ايه؟ موضوع  جلود:       
 

إن  :معمر قالالأخ  يعنى؟ مش تعرفإنت يدفعش طب اطلبوا إنه مهم  ،مليون 21ــ موضوع ال  عبد الناصر:
والحقيقة هى مواعيد  .ميزانيتنا فيها لخبطةلأن  مليون 21ــ فى حاجة الى ال إن احنا :بيقولوا خوانالا

ما بعرف هل ، فى منتهى الخبثهم  لكل قو بدى أ فرنساويينالوهم  ،مضبوطةراج مش يصفقة الم
 ؟Lifeمجلة يحه فى هل قريت تصر  بومبيدوريت كل تصريحات ق
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 .ماقريتش ..لا  جلود:       
 

 ،أمريكافى والكلام اللى قاله  أمريكاقبل ما يروح  بومبيدو كل تصريحات لكا خليهم هنا يجهزو أ  عبد الناصر:
 .إن لا يمكن إنهم هيسمحوا إن الطيارات دى تشتغل بالنسبة لاسرائيل :وقال

 
 .حملة كبيرة ضده إن فيه :بيقولف السفير وكلمتهأنا جبت الحقيقة   جلود:       

 
 .اشتغلوا ضده  عبد الناصر:

 
ماقلتوش ماتشتركش  إنتواتعرضناش للموضوع يعنى حتى مااتعاقدنا معكم إحنا لما  :وقلت له ..هآ  جلود:       

 . فعلا مطلبوش منا يعنىو  ،ضد اسرائيل
 

 ..ضد تونس وضد  عبد الناصر:
 

 النيجر وتشاد. جلود:       
 

 .خرىأمتروحش لدولة  الكن قالو   عبد الناصر:
 

 ..دولة عربيةأى  تتمركز فىأى  فيها ليبيين بس يكون ،خرىأتتمركز فى دولة   جلود:       
 

 كده؟ ده موجود فى العقد؟ عبد الناصر:
 

إحنا طبعا على  ،ينيبالليب علاقة فىنها تكون غير إآه.. موجود فى العقد تتمركز فى أى دولة عربية  جلود:       
  .ألف وكل حاجة 01 ن فى مصريإن عندنا ليبي أساس

 
أو  من الدول الكبرى لها أطماع سواء روسيا الدولية كل دولةلكن هو طبعا فى التعامل فى السياسة   عبد الناصر:

  أو أمريكا. فرنسا
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 ..حتى نخليهم عمال فى ليبيا حتى بنخليهم يستخدموا مثلاخطتنا   جلود:       
 

 تمسكوهم. عبد الناصر:
 

 .92والدفع يستمر الى  92يعنى تسلم الطائرات سنة  ،خليت الدفع وقت تسلم الطائرات، نمسكوهم جلود:       
 

 .مليون 7مليون ودفعتوا  01هتدفعوا مقدم إنكوا  :قالواهم  مالأ  عبد الناصر:
 

جنيه والباقى  مليون 7دفعنا منهم  ،مليون دولار غير العتاد والتدريب 70يعنى هى الصفقة بندفع   جلود:       
طبعا بناخد منهم صفقة دفاع و  تانية اتفاقية التدريب والعتاد موضوعبقى  الباقى .بريلافى مليون  50

 .هذا الموضوع كان هام جدا إنإحنا كنا خايفين جوى. 
 

ولا زبون كويس أ إنتو ..هيبقوا معانا زى فرنساويينهو طبعا يعنى لا يمكن إن ال، عشان التوافق  عبد الناصر:
مبندفعش إحنا بناخد من الاتحاد السوفيتى وما بندفع يعنى إحنا مثلا ، عندكوا فلوس بتدفعوا فلوس

 .كله
 

يعنى عندنا فلوس وعندكم  ،خطة كنا عملنالنا هذا زمان ممكن الاتحاد السوفيتى ا قولتو لو إحنا   جلود:       
 .ة جداكويس عندهم طيارات :تيتو قاللأن  حسأطيارات 

 
 ايه؟ عندهمايه  قالتيتو   عبد الناصر:

 
 .عندهم طيارات كويسة 18 قال جلود:       

 
 ايه؟ ميج عبد الناصر:

 
  .18 جمي جلود:       
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 ؟18  عبد الناصر:
 

  .يوهأ 18  جلود:       
 

  !ما بعرف ..18 جمي  عبد الناصر:
 

  .لميراجا بدل ملنا خطةكنا ع !ما بيعطوا سلحة عندهم بسكل الأ :قال، 18 ميج عنده :يقول  جلود:       
 

  .كويسة جدا طيارة هى الميراج  عبد الناصر:
 

 .مش.المعركة  طبعا بس دى  جلود:       
 

 .91سنة ..إحنا بنفكر لازم نعدى السنة دىيعنى  ،امتىماحدش عارف المعركة   عبد الناصر:
 

 ؟وتنتهى بتعدواوتعتقد   جلود:       
 

 .ما بتنتهى ..لا  عبد الناصر:
 

  .بتستمر ولاا تنتهى يعنى ب  جلود:       
 

 ؟بندخل يعنى عبد الناصر: 
 

  .هآ  جلود:       
 

 .لا ما بنقدر ندخل عبد الناصر: 
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  ؟يرضوا بالأمر الواقع وخلاص راح ..هم  جلود:       
 

  مريرة جدا. تبقى معركةب ..لأ  عبد الناصر:
 

 . يعنى سربين 92، إحنا مشينا 91وهى فى   جلود:       
 

  ؟10 يهف  عبد الناصر:
 

 .18يوه أ  جلود:       
 

  ؟طيارة 18  عبد الناصر:
 

 .ا بقىهتايعنى سربين واحتياط  جلود:       
 

ن الروس  إن احنا بنغازىكلمتهم فى ، أنا خوانعلى العموم كلموكوا الا  عبد الناصر: برضه مشكلتنا طيارين وا 
 ..أساسوافقوا يدونا طيارين على 

 
نتوو   جلود:         أحسن؟ كم طياراتو موافقوش يد ا 

 
كذا طيارة  12 جعندهم فى الميهم لأن  بس جديدةبرضه  12 جعملوا طيارة جديدة ميهم  ..لأ  عبد الناصر:

 .اسرائيل هوافقوا يدونا طيارة نضرب بيها جو  مه، هيستخدموهاهم حتى  عملوا واحدة جديدة دىو 
 

 بالصاروخ يعنى؟دى اللى  جلود:       
 

عليها مش  يطيرواعندنا طيارين  إن احنابعدين ميزتها  ،اللى جايةيعنى دى طيارة كويسة  آه.. عبد الناصر:
 .عندنا منهالأن  عايزين يدربوا
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أسلحة خدنا منهم و  فلوس إحنا عندنا أساسواتصلنا بيهم على  ،الأول كنا عملنا الخطة إحنا منوالله   جلود:       
 كويسة.

 
 ..ميزتها كويسة بس إحنا الحقيقة يعنى الميراج  عبد الناصر:

 
مستغربين كيف فرنسا  كنايعنى  ،الدفاع الجوى أجهزة وضعت فيها اللىلما استعرضنا الحاجات دى  جلود:       

 ؟ة دىز عملت الأجه
 

  ؟دار والعملياتاهو الر  اللى  عبد الناصر:
 

 ،أجهزة بسألف  221 يعنى للهدف متركيلو  91بــ  دار بتاع الصاروخاعندك الر مثلا ، كل حاجة  جلود:       
 .مليون 1.2 ــالحقيقة وصلت لعندنا كاميرات صلا استطلاعى ليل نهار أوبعدين 

 
 ؟جنيه  عبد الناصر:

 
 . لا  جلود:       

 
 ؟بتوع الاستكشاف ..دولار  عبد الناصر:

 
 .مليون دولار 222بــ  فقةصهى ال ،وصلت مليون 2الاستكشاف   جلود:       

 
  ؟222  عبد الناصر:

 
 .222  جلود:       

 
 .يعنى الذخيرة ..الحقيقة لازم تعملوا حساب يبقى عندكوا احتياطى كبير فى العتاد  عبد الناصر:

 



  سرى للغاية 

19 
 

 2الصفقة والدفع يستمر  92تانتين هم  يعنى ،يحتاجوهااللى هم إحنا لهذا السبب خلينا ضعف المدة   جلود:       
لسه مخدوش وهم  نكون إحنا استلمنا الطائرات يعنى ،محتاجين لفلوسناهم  خرات يعنىأسنوات 
  ايه؟ قدبالنسبة لينا هنحتاج  مداد ولاا حاجة.احتى لما نطلب  المبلغ

 
ا على قوة جوية أساسبلادكوا كبيرة ولازم تعتمدوا  ،بالنسبة لليبيا هتحتاجوا للدفاع عن البلد ..لأ  عبد الناصر:

 ،مليون21هنا كان مربوط بإلغاء العشرة مليون يعنى الميراج بدل  اللىلكن هو الكلام  .كويسة
! 91و 92جايلى سنة  اللىكتر من الميراج أمليون  21 ــكنت فى حاجة الى ال النهاردهأنا  لحقيقةا
بعدين لازم و وبعدين تعقدت  ،هليوكبترطيارات  لىوجاى دبابات  لىى جالأن  ؟ايه ولاا  (ضحك)

أنا  الحقيقة السبب إنف !يعنى إحنا الحقيقة مبنشتكيش ومستحملين وعندنا الكلام ده ؛هدفع المبلغ
 !مليون 21ــ فوجئت بإلغاء ال

 
 ..منحسبهمشلأن  إحنا استغربنا  جلود:       

 
عت بأنا  ؟ايه كنت فى شدة الزنقة ولاا اذا  من الملك سنوسى إلا هبعت هطلبأنا  طب هو ..لا  عبد الناصر:

 اللىبعدين هو رفض المبلغ و  ،فيصل رفضف طلب من السنوسىأالحقيقة طلبت من فيصل قبل ما 
الملك حسين  ىدا اللىفى الوقت  -فيصل  -إن هو لم يلتزم  :تقرر فى الرباط رفض يدفعه بيقول

 !مليون دولار الشهر الماضى 91
 

 ؟!91ــ الايه  عمل بيهم 91  جلود:       
 

طلب من الملك أبعت أعشان أنا  الحقيقة يعنى لازم كنتوا تعرفوا إنف ،عشان يجيب بيهم أسلحة  عبد الناصر:
هين يعنى إن الواحد  شالطلب م، الطلب صعبلأن  كان لازم أكون يعنى فى شدة الحاجة السنوسى

  ؟كدهلى المبلغ مع الشلحى مش  ويبعتلى الشلحى ويبعت سنوسىطلب من الملك أبعت بيطلب حتى 
 

 . .مقدموفر يعنى وتقريبا نمن روسيا راح  اللى هتجيبها مثلا الصفقةإحنا ممكن نقدر   جلود:       
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معنديش احتياطى ومعنديش أنا  مليون دول إن 21ــ ال عيب هو يعنى الحقيقة ،إحنا ماشيين ..لأ عبد الناصر: 
 إنتوبعدين و  ،ديت كلمةاهدفعهم فى مارس و أنا إن  :قلت أنا وبعدين كان ارتباطهم فعليا ،مال سايل

  ؟ازاىمليون  21إحنا علينا نوفر  طب بقىقولتوا بلاش 
العملية ف !مليون جنيه 211لأن  وزايدة دلوقتى كل يوم مليون 211الميزانية  الحقيقة إحنا هنا
بعدين بالنسبة للروس إحنا ، عملية صعبة جدا 211مليون بقينا  251الأول  الحقيقة كانت الميزانية

 .موضوع الميراج يعنى الى جرجر اللىهو ده  ..مليون جنيه سلاح 2211علينا للروس 
 

 .هو الاتنين اللى خلصوا الصفقة أذكياء جلود:       
 

 .كويس ذكى جدا هو ..هآ  عبد الناصر:
 

الحقيقة يعنى فى الفترة دى ف ،المهندس اللى هو والذكى التانى التدريب ذكى ذكى جدا فى مستوى  جلود:       
اللى عطيتنا  نجاح المخابراتالى مطمئنين  شكانو اللى فى المباحثات مافى الفترة  كان ذكى جدا
 الكاتولوجات.

 
 .الاتنين من أنبه الناس وناس مخلصينهم   عبد الناصر:

 
  .التدريبوطائرات  جلود:       

 
  ؟ده فى ديسمبر  الناصر:عبد 

 
 ..هى اللىياخد فترة انتقالية  قالوا الجزائر، اللى خدت منهم تدريب زى طائرات ..لأ  جلود:       

 
  "هوجا ميسير". ..هآ  عبد الناصر:

 
 . الزراعة هى أهم حاجةوخلاص..  الزراعةإن  :قال العقيد  جلود:       
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 عملنا كدهمشينا الأول  الحقيقة يعنى إحنا ،ومجلس خدمات انتاجلازم تعملوا مجلس  إنتوهو ام عبد الناصر: 
لحق إلحق إ ..عمليات بهذا الشكل بعدين تعبنا  انتاجنعمل مجلس  :وبعدين قلنا !عمل دهإعمل ده وا 

هم  عو وبقينا ناخد مشروع مشر  ،ما كنا نقدر نعمل خطةلأن  ومجلس خدمات قبل ما نطور العملية
حنا الا  والكلام ده، خره والكهرباآالى  ..هو الزراعة والصناعة والمواصلات اللى نتاجيقترحوا علينا وا 

 ازاىوالحقيقة نجحنا نجاح باهر وممكن تاخدوا من هنا التقارير و  .الصحة والتعليم ىه اللىالخدمات 
 ؟يها، ساسوضعت لنا الأ اللىهى  ..حصلتالعملية دى 

 
 211بس لما صارت الحرب حوالى  كانت عملاه ايطاليازمان عند  هممنواحد  مشروعين هيبقى  جلود:       

  ..ومشروع تانى فى، مزرعة
 

 ؟دول فين دول  عبد الناصر:
 

  .بو ريانأب نوواحد فى ج مصراتة بنواحد فى ج  جلود:       
 

 ؟ناس هيشتغلوا فى العمليات دى يههل ف  عبد الناصر:
             

  .البدو ناس يهف  جلود:       
 

 مرحال؟هل البدو   عبد الناصر:
 

 .منتقلين مرحل..  جلود:       
 

إحنا عندنا  .استقروا قعدواف بتدور بالهوا دى اللىمن مياه  إحنا عملنا هنا للبدو ترومبات ؟ازاى  عبد الناصر:
مياه  له ترومباتل كل واحد نعم، دى مجانا المياهلهم ترومبات  عملنا ليبيا الصحرا الغربية زى

عاملين  يهوف ،ويبتدوا يبنوا كل واحد بيت بدل الخيام وعاشوا هناكمياه  ده عندهف ؛الأرضوياخد زى 
 .تون ولوزيوبيزرعوا ز  ،بس بيزرعوا المياهخيام وقاعدين مع 
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 كل دولة بأملاكها؟ده؟  كونيكيف راح  بيعملوه ده الدينار العربى اللىيعنى مثلا شايف الدينار   جلود:       
 

 الحقيقةلأن  ؛عمل دينار ينفع يمشى هنا ويمشى فى ليبيا ويمشى فى السودان ايه؟ ده الحقيقة يعنى  عبد الناصر:
أى  فى اجتماعات طرابلس عارضت الحقيقةوأنا  .ىقتصادكنا عايزين نترابط هو الترابط الااذا 

وطريق الوحدة طريق مش سهل  ،كتر مما يفيدأبط خبيلعارف إن ده أنا لأن  ؛على ليبيا تقع عملية
ده  ولكن لما نعمل يعنى ،مورمر من الأأأى  طريق شاق وطويل ويجب ألا نتسرع فى، الحقيقةأبدا 
 اللىالحقيقة  النهارده، المحلية تة عالمية بجوار العملابيفكروا حتى كانوا يعملوا عمل النهاردههو 

 ؟كدههو الدولار مش  موجود العملة العالمية
 

 أيوه. جلود:       
 

حنا كنا طلبنا من لبيب ش ،هو العملية تقريبا نعمل شئ مشابه عبد الناصر: لنا دراسة فى هذا ل ير إنه يعمقوا 
نتوو  نغطىب إن احناوقيمته  لكن هو طبعا الميزة بتاعته .الموضوع ومقدمش لسه الدراسة بتغطوا  ا 

حتى الجنيه الليبى هنا سعره نازل لأن  ؛يقدر فيه تغطية ومنسمحلوش إنه ينزل اللىبيغطى  السودانو 
 ..يعنى علما

 
 .سعره فى السوق السودا مرتفع جداهنا الليبى  للجنيه بالنسبة  جلود:       

 
 ؟هنا  عبد الناصر:

 
  .هآ  جلود:       

 
 ؟كام  عبد الناصر:

 
 . جنيه 2.81  جلود:       

 
  ؟مصرى  عبد الناصر:
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 .مصرى 2.81الليبى بــ  الجنيه  جلود:       
 

 ..دلوقتى احنالأن  ..هآ  عبد الناصر:
 

الجنيه الاسترلينى! وكنا عايزين الجنيه الليبى أكتر من  هيعنى إحنا جو  79بــ  ههنا فى مصر بيصرفو   جلود:       
  نكلم وزير الاقتصاد ونشوف.

 
 .سعر رسمى يهسعر سوق سودا وف يههو إحنا عندنا ف  عبد الناصر:

 
  .السعر الرسمى  جلود:       

 
 .دولار 1.2بــ  السعر الرسمى الجنيه  عبد الناصر:

 
  ؟الجنيه المصرى  جلود:       

 
  .هآ  عبد الناصر:

 
 .1.8إحنا الجنيه الليبى   جلود:       

 
 .1.2 ىنزلنا سعر الجنيه بقف 1.8إحنا كنا   عبد الناصر:

 
 2.29صرفوا فيه  الاسترلينىالجنيه ، الاسترلينىالدينار الكويتى والجنيه  مثلاالدينار عندنا هنا   جلود:       

 . جنيه
 

  .هآ  عبد الناصر:
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  !مش معقول !79إحنا   جلود:       
 

 .ما السعر السودا ميحسبشأ، صح لازم يكون حسب التقويم بتاعه  عبد الناصر:
 

  ؟ميحسبش  جلود:       
 

 . يعنى ٪22الاسترلينى بــ الجنيه بتاعكوا أكتر من الجنيه  إنتوهو ده  ..هآ عبد الناصر: 
 

  .نتكلم فيها مع الوزير دى حقيقةها يعنى  جلود:       
 

بنجيب بضايع أجنبية  ،dollar shopــ هى ال اللىإحنا هنا الحقيقة عشان التيسير إحنا عملنا حاجة   عبد الناصر:
 اللىو  بالقانونده ممنوع الأول  كان .سوق عملة صعبة يهفبقى  وتبيع بالعملة الصعبة لذلك كنا
سوق فى البلد الدولار بيتباع والجنيه الليبى بيتباع  يهفبقى  دلوقتى، جد معاه عملة صعبة يحاكميتو 

 .لكن ليك حق فى الكلام ده ،وكل حاجة بتتباع
 

 .الشغلفى  عندنا شوية مشاكلبعدين دلوقتى إحنا  جلود:       
 

طب ما  ،ذناجنبى لازم يشتغل ياخد أأى  ذن ويشتغل يعنى هواياخد وى أيعنى هو ممكن  ..لا  عبد الناصر:
 ؟نشوف بتاع المباحث الليلة مهو معشيك مش شعراوى

 
 لا.  جلود:       

 
 .ماسك المواضيع دى اللىهو شعراوى هو اطب م آه.. اتغديت معاه  عبد الناصر:

 
 .ومعوضوش يعنى رت أموالهمصودالليبين   جلود:       

 
 .لازم يتعوضوا إحنا عوضنا.. لا  عبد الناصر:
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  .تآيشتغلوا ومخادوش مكاف واناس كان يهف  جلود:       
 

ن حلينا مريكاوحتى مع الأ فرنساويينومع ال نجليزلكن إحنا مع الا لأ.. ،كل ده يتحل يعنى  عبد الناصر:
بندفع قسط  احنالأن  ؛كل ده اتحل الحقيقة ةن والطلاينيكبر ناس اليونانيأين يمع اليونان، الموضوع

 .الأجنبيةممتلكات للأممناه  اللى مسنوى كبير جدا قصاد التأمي
 

         .عمليات العبور. جلود:       
 

 ى؟!بقايه  سنين هنعمل 2بعد لأن  عبور يعنىيعنى إحنا الحقيقة السنة دى ناوين نعمل عملية   عبد الناصر:
 

 .إن شاء الله بس تكون حسابات.  جلود:       
 

ول السنة عاوزين نعمل العملية دى أمن  ن احنااختل الميز ااذا  لكن ،مضبوطةتنا اطبعا حساب  عبد الناصر:
 .الحقيقة

 
 ..خر لحظةلآالمهم لازم نتأكد   جلود:       

 
لا نبقى نروح فى حاجة ..طبعامن النجاح،   عبد الناصر:  ..طبعا وا 

 
  .الدفاع الجوى دلوقتى مش عارف  جلود:       

 
نا أحدث و وافقوا على إنهم يدهم  روحت موسكوأنا  لماهم  دلوقتى موضوع الدفاع الجوى الحقيقة  عبد الناصر:

ما فى فايدة ياخد  :قلت لهمأنا ف ؛ن الناس بتوعنا عشان يتعلموا هياخدوا وقتولك ،فى الدفاع أسلحة
 .وافقوا يدونا السلاح بالناسفهم  ،السلاح لازم هاخد السلاح بالناس

 
 ابتدت العملية؟ جلود:       
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 اللىيام لذلك حتى إحنا الأ ؛نتهتاالشهر ده تكون كل حاجة  12بتدوا يوصلوا وعلى يوم ا ..وصلت عبد الناصر:
فى الغارات هى الخساير الحقيقة لأن  حصل النهاردهولو إن ، اليهودديين شوية مع همكنا فاتت دى 

 .ة دى كانت فى بعض الأوقات خسائر كتيرةأالمفاج
 

بنبص على الموضوع بنجيب أسلحة حديثة  ندور إحناكنا  ،الميراج ده الموضوع بتاع ن احنااوك  جلود:       
  . حدث يعنىأطيارات  علشان ممكن تفاوضنا مع الروس

 
ماإدوهاش لحد من البلاد الشيوعية ، دى أحسن طيارة 12 ــعندهم الطيارة ال صل الروسأهم   عبد الناصر:

تجار  نجليزالا تجار سلاح فرنساويينال ..الناحية مهماش تجار سلاح هفى هذهم  برضهخالص، 
  .يعنى الحقيقة ..ما دول لأأسلاح 

 
  رادارت؟نفس العلى يعنى  القديمةنفس ؟ على بتكون شبكة الدفاع الجوى الجديدة كيف جلود:       

 
هم  دلوقتى، B35الــ هى  اللىهى الكبيرة دى  اللىالقديمة  الرادارتعندنا كان إحنا الحقيقة  ..هآ  عبد الناصر:

طويلة المدى من  رادارتعندهم ، بتدينا ناخد منها اللىبيركب عربية  اللىديدة ج رادارت يهعندهم ف
 .دى والعمليات B14و  B12هو  اللى الحقيقة خيراأكل ده خدنا منه  ؛اسرائيل هنا من القاهرة بتدينا

الصورايخ ، يعنى جديدة خالص غير الصواريخ القديمة الحقيقة رادارتبعدين الصواريخ فيها عملية و 
متخليهاش  اللىيعرفوا كل حاجة عنها ويعملوا لها المعدات  ازاىتنام ين عرفوا فى فمريكاالقديمة الأ

 .تشتغل
 

 .تنامينفس استخدام السلاح هنا وفى ف لكن جلود:       
 

 .روسيا لأول مرة بيطلع لكن الجديد ده لسه مطلعش بره ..هآ  عبد الناصر:
 

 ..أشياءتتطلب اذا  لكن مزنوقينإن احنا غم جدت أزمة أو حاجة ر اذا  هم حاجة لابدأيعنى  ..هآ  جلود:       
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 .أوى باتنااالناحية بنحسب حس هيعنى إحنا من هذ ..لأ ..لأ  عبد الناصر:
 

بس إحنا الحقيقة عايزين مساعدة كبيرة جدا فى ، نية عملنا احتياط لهذافى الميزا اأساسيعنى إحنا   جلود:       
 ليبيا. سبيل خلق مشاريع كويسة فى

 
صلا لازم الناس أ ؟ليه خدماتومجلس  انتاجما عشان تعملوا مشاريع كويسة لازم تعملوا مجلس   عبد الناصر:

 كدهإحنا هنا بنعمل ، لازم ناس فاضية تقعد تفكر لكوا، ناس مشغولين جدا ومبتناموش إنتوتفضى 
 .لنا ناس بتفكر لنا وبتقدم

 
حنا ننفذ وخلاص العقيد مابيعمل هذا جلود:         .يعمل مشروع وا 

 
نتوو  ،إحنا متفقين نجتمع مرة كل شهر ،فى هذا إحنا بنقعد وبنتكلم ..لأ  عبد الناصر: لازم تستفيدوا من الدروس  ا 

 .هنا عندنا اللى
 

  .واخدين قرار نجيب شركات مصرية جلود:       
 

يبقى نتيجة مش بمشروع ومنجحش فى راح اذا  لأن ؛عشان تنجح مضبوطةبس لازم تروح فى مشاريع  عبد الناصر:
 .ةكويس

 
 مش معروف. وفيه كم من المياهمن ناحيتنا  تجربة يهالحقيقة ف  جلود:       

 
 .إحنا عندنا تجربة هنا فى الوادى الجديد  عبد الناصر:

 
 ،ألف ليبى 111 :لكل تقديرات بس نقو  جينا تقاريري كوفرة مثلا، كوفرةحكاية  بس إحنا عندنا  جلود:       

 .سنة فيها لكن كل ده مش على دراسة علمية 111 :ويقولوا
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  .كدهالبترول مش  .. شركةOccidental بتاع شركة  عبد الناصر:
 

من أرباحنا للزراعة لكن  ٪2بــ  إحنا نتبرع :يقولوابف متياز من الحكومةعشان ياخدوا الاهم  بس ..هآ  جلود:       
 . وافقواوهم  طليان ٪2نسلم المشروع منهم و  أساسذنا قرار على لكوا، اتخ نديرهاإحنا 

 
 ؟Occidentalــ ده ال  عبد الناصر:

 
نهم لأ ؟لكن تكلفته كتير يعنى بيكلفوا كتير ليه ةماشي تربية مشروع البرسيم ومشروع دايرينهم   جلود:       

 ..911 نأمريكارعاه  او ببيجي
 

 ؟!نمريكامن الأ  عبد الناصر:
 

 .نأمريكا ةرعا ..هآ  جلود:       
 

  ايه؟ 911  عبد الناصر:
 

 .٪91  جلود:       
 

 ايه؟ فى  عبد الناصر:
 

 .مرتباتهم وكل حاجة، فى الشهر  جلود:       
 

 (ضحك) عبد الناصر:
 

 ..لنا مشروع دفاع جوىا لما قدمو  إن احنا جينا نفس الشىو  جلود:       
 

 ؟فرنساويينال عبد الناصر:
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 الأسلحة. هم شى يكون توحيدأجينا واتفقنا إن  آه..  جلود:       
 

  .مينفعش  عبد الناصر:
 

 !الكلية الفنية الطيارات لكن ،مينفعش  جلود:       
 

  .لازم تجيبوا فيها ناس الحقيقة  عبد الناصر:
 

  .واحد 51يجى  عندنا إحنا  جلود:       
 

 ه؟كد  عبد الناصر:
 

  .هآ  جلود:       
 

 .إنتوبعتوهم ، كويس والله عبد الناصر:
 

  واحد. 51 بعتناهم ..هآ  جلود:       
 

 .لكن عملية مكلفة جداجدا و هو بناء جيش عملية صعبة لأن  ،كويس  عبد الناصر:
 

 . فى ليبيا يتعاملوا زى ليبيا بيجوا الميراج بتوع الطيارينوبعدين حتى   جلود:       
 

 ؟أربعةالأول  عايزين إنتو  عبد الناصر:
 

ألف  21 ،81طلبت علينا الشركة  فى القاعدة اللىسايبة التليفونات فى القواعد  حتى ،آه.. أربعة  جلود:       
 ..جنيه عشان
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 ؟تليفونات  عبد الناصر:
 

 آه. جلود:       
 

 .بلات وكلهاكالبنعمل سنترال أتوماتيكى وتليفونات و  ؟كدهإحنا هنا بنعمل سنترالات عارف  عبد الناصر:
 

  .هنفس الشى نعمل جلود:       
 . لازم تقدم لنا نماذج كويسة الزراعية شركاتال

 
 ..أشطروزير الزراعة عندنا هو لأن  صلاحالاالصبح كنت بكلم وزير الزراعة مش وزير أنا لذلك  عبد الناصر:

لى ل كان سامى قا امبارحأنا  .فيها اللىعرف عن ليبيا كل العمليات مرعى عارف وي هو السيد اللى
يشوف المشروع علشان  :له الصبح كلمت وزير الزراعة قلتأنا ف ،صلاحودوه لوزير الا إن المشروع

 !ما تطلعمياه ال بعدينو عايزين نتأكد إن المشروع ناجح والحقيقة الشركة ما تروح فى مشروع 
 

 . سخنة شوى المياهطلعت بس أهم حاجة مياه  كتير يهف  جلود:       
 

  .لا معلش ..سخنة عبد الناصر: 
 

 .بتمشى المياهفى الخزانة عملية إنها بتبرد و بيتم بطاقتها وتبردت   جلود:       
 

 ؟هامي فيه عبد الناصر: 
 

 . بس عايزين حسابات لكم فيه مياه  جلود:       
 

 ؟سنة بس تصريفها ولكام  عبد الناصر:
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حول العين  اللىمواسير بس المنطقة  دينام وبعدين حتى، طالعة وعندنا ياههى المآه.. بس ما  جلود:       
أرض  يهوفى الساحل يعنى ف ،جايبين المياه فى أنابيب الى الطريق الساحلىفهم  ؛أصبحت مالحة

 .مش معروفةحوالين العين دى  المزارع على الطريق بس بينقلوافهم  ،كويسة للزراعة المياهكويسة ب
 

  .ده سهل يعرفوه ..لا  عبد الناصر:
 

 . فى اليومين دولمطار كويسة أبعدين إحنا جتنا   جلود:       
 

 ؟السنة دى  عبد الناصر:
 

 .مطارأيجت اأيام  2حوالى   جلود:       
 

 ية؟دى الأخران ةفى فترة النو   عبد الناصر:
 

 . ميلى متر 21جتش اسنة م 29يجى يوصلت لأن  يجتامطار كتير أ يهف  جلود:       
 

 .كويس  عبد الناصر:
 

  .السيارات ونحفرهم مع بعض سريعا جابوا كلالمياه فبيخزن فيه  عملنا خزاناتيعنى   جلود:       
 

 .الرومانية بارزى الآ  عبد الناصر:
 

 ه.يو أ  جلود:       
 

 ؟ولاا هل زرت حلوان هنا   عبد الناصر:
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  .لا  جلود:       
 

 .اللى فات نت الدورإزورت الأهرام ، لك زيارة فى حلوانا عملو يصول أوالله   عبد الناصر:
 

  .زورتها  جلود:       
 

  حسنين هيكل؟ نت الدور دهإمشوفتش   عبد الناصر:
 

 ..عايزنا، اتكلمنا  جلود:       
 

  وا.تتغد  عبد الناصر:
 

  .ليلالب 8الساعة  جلود:       
 

  ؟هتشوفه الليلة  عبد الناصر:
 

  وين هو؟ ،وكان طالع بلده اهو إيج نهليل بيجى لأالب 8الساعة  جلود:       
 

  .ب القاهرةنبنى بيت هنا ج الخميس بيروح النهارده ..هآ  عبد الناصر:
 

  ... طلبات جديدةحاجات جديدة بيسأل لو فيه الحقيقة العقيد  جلود:       
 

ولا أولا ركزوا اهتمامكوا فى ليبيا أ ..ىأساسشئ  ىف تنحصر طلباتى منكواأنا  الحقيقة يعنى ..لا  عبد الناصر:
ى منكوا ساسده طلبنا الأهو  .إحنا فى هذا نبقى نجحنايا وسياسيا اقتصادنجحتوا الحقيقة اذا  ،بيالي

ولازم الناس كلها تشتغل ولازم يبقى  ،حصلت بعد الثورة الكساد والكلام ده اللىوتتغلبوا على العمليات 
 ة.حركة كتير  يهف
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حنا الحقيقة ما لينا عندكوا ، يدةهى دى قاعدتكوا الوطلأن  اأساس موضوع ليبيا الحقيقة وا 
 .طلبوا مننا بدون ترددأيعنى  ..حاجة عايزينها مننا إحنا مستعدينأى  إنتوطلبات يعنى بالعكس 

 
 .وزير الزراعة كلمنىخ والأ  جلود:       

 
 ،صلاحبيطلعوك من الطريق الصحراوى وتعدى على منطقة الا اسكندريةكنت رايح اذا  نتطب إ  عبد الناصر:

السنة  اللىالصحرا  الأرضما تلاقى  وهكذا لغاية ..سنين 2و 5و 9قالها حاجات ب يههتشوف ف
 .الجاية هتبقى خضرا

 
  ..بس المزراع فى ليبيا هو نفس الشى بالنسبة للسياسة الزراعية  جلود:       

 
 ..شان تعمل مزرعةعصل أهتعملوا المزارع الأول  يعنىايه  ولا هوأ  عبد الناصر:

 
 بنستولى عليها.  عندنا مزارع  جلود:       

 
  ؟ةبتاعت الطلاين  عبد الناصر:

 
مزارع  يهوف وبتاع الملك السابق، نها من الحكومة الوزراء السابقين بناخدهايواخدناس أرض و  ةينطلا  جلود:       

 .كتار مزروعةهألف  911نتسا حوالى كو  مزرعة يه ف عندنا حاليا بس للحكومة
 

  ؟!ألف 911  عبد الناصر:
 

    .بدأت فى الكونتيسا يعنى الكونتيسا الليبية  جلود:       
 

 ؟!كتار يعنى أكتر من مليون ونص فدانهألف  911  عبد الناصر:
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                               عائلات.هادى فيها محاجر حتى الحجارة نتاجر فيها وفيها  ،كتارهألف  911 ..هآ جلود:       
 

بكلمة ورد غطاها  كدهفى المزرعة ايه  لك تعملل قو أماقدر أنا ف ،بس هذا الموضوع عايز دراسة  عبد الناصر:
لا  هتبوظوها  وضاع بتاع البلد وهلوضاع الاجتماعية والأتدرسوا الأ لازم ..بدون ادى فتوىى ببقأوا 
  ؟إنتو

 
 ..الحقيقة لغاية ما يتم توزيع وتقسيم وتوزيع على الناس  جلود:       

 
عندنا جدع كويس فى العملية  عزحاجات كتيرة يعنى وعندكوا  يهف، اتيطب ممكن تعملوها تعاون  عبد الناصر:

يعنى كلمة ورد غطاها من  كدهلك ل لكن ما بقدر أقو  ،دى وهو ماسك هنا الاستصلاح والاستزراع
وبعدين ممكن  ،وبعدين ممكن تملك اقدامك ممكن تأجرو ف .تعملوه اللىايه  عرف الموضوعأغير ما 

يعنى هتجدوا ، حتى يوغوسلافيافى  اللىتبقى دولة وبعدين ممكن تعملها تعاونيات زى التعاونيات 
 .جابات ولن يكون من السهل الاجابة على كل سؤالاسئلة كتيرة جدا عاوزة أقدامكوا 

 
 .لكن دى من واجبنا إحنا درسها وياه،االحقيقة العقيد قال لى: شوف وزير الزراعة و  جلود:       

 
نتومتجوش و  برضه إنتوبس  ،ده موضوع اجتماعى ..لأ  عبد الناصر: دراسة وتقولوا نعمل كذا وكذا على بدون  ا 

هم حاجة إن أ ايه؟ الحقيقة لازم تبحثوا أوضاع بلدكوا، واحد قارى كتاب واحد عارف البلد دى أساس
هى دى  نتاجعملت بطريقة وقل الااذا  لكن ،ومينزلش يزيد انتاجهتديرها بيها تجيب  اللىالطريقة 

 .تبقى الطريقة الوحشة اللى
 

  .بتواجه فينا القوات المسلحة والدفاع الجوى اللىبدنا نفهمه ونحدد المشاكل آه..   جلود:       
 

أنا  حصل فراغ :بيقول يعنى بيتكلم بومبيدو ،محدودبقى ي لازمفرنسا هناك  نفوذ يعنى هو طبعا ..هآ  عبد الناصر:
فى تشاد الطيارات عساكر نت عارف بتحارب إفرنسا  وبرضه !ايه شوفت حصل ملى الفراغأعايز 
يعنى هى فرنسا مشيت الى حد ما فى ف ؛هناك اللى المسلمين وضد الناس ين بيحاربوا ضديفرنساو 

لأن  سلاح بتبيع ،زن بتاخد من كل منطقة ده بينفعها فى ميزان المدفوعاتابتتو  طبعا ،مصلحتها
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ولكن هى فرنسا  .هو السوق الليبى اللىوخداه  اللىمن سوق كانت وحدها ها تطردب انجلترابتنافس 
طبعا هم  وبعدين ،ناخدها معانا ونستفيد بيها ولكن كل ده ليه حد الحقيقة إن احنادولة غربية يهمنا 
ن ممكن يضغطوا يوقت والاسرائيليأى  عليهم فى يضغطوان ممكن مريكان والأمريكامصالحهم مع الأ

 .عملوا له عمايل كبيرة جدا ديجول يعنى دول ضغطوا على ؛عليهم
 

 .نلغى الصفقة تقول نقدرممكن   جلود:       
 

 .تلغوا الصفقة  عبد الناصر:
 

 لكن هنخسر فيها.  ..هآ  جلود:       
 

 .هيضيعوا عليكوا ملك همو ما هيد ..هآ  عبد الناصر:
 

 .مش هيضيعوا  جلود:       
 

 .حسنأسرع يكون أهو لو تضغطوا إن التوريد يكون  ..لا  عبد الناصر:
 

 اللىولذلك يوميا الشركات  ؛طالبينها اللى احناامدوناش الأجهزة هم  كان سبب تأخيرهم إن يعنى  جلود:       
 ..الطيارةطالبنها فى  اللى احناالتجهيزات الجديدة اها ا لبيضعو  أساسالسلاح الفرنسى بيرجعها على 

 اللىهى  91سنة ، بس الحقيقة ماعدا السنة 5 تطلع الشركات كانتهم  .هاى سبب التأخير بتاعها
 ،8مرات بيوافق على  2الى وبعد حو  وزير الدفاعبعدين  ،بس 5 قالوا: 91سنة ، يعنى 00فيها 

 . 281بــ  مرتبطين هم قالوا: إنهموبعدين 
 

 ؟فى السنة  عبد الناصر:
 

  .يامرتبطين بأسبانفى السنة   جلود:       
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  .ده جديد ؟أسبانيا  عبد الناصر:
 

  .هآ  جلود:       
 

  .21 أسبانيا عبد الناصر: 
 

 . مع الأسبانكويسة  تكمعتقد إن علاقأ ،يتفاوضوا أسبانيا 21  جلود:       
 

 .سبان كويسينالأ  عبد الناصر:
 

ماكانش لأن  طائرة فقط، 21لـ  فيها عندنا إحنا اللىالمادة الخام إن  يقول لك:وبعدين حاجة تانية   جلود:       
ش المادة الخام تكنامففجأة  الصفقات وبعدين جات ،كان المسرح الحقيقة مشلولكل هذه الأسواق 

هادا المواد الخام  :قالوا لكن ،طلب بالشكل هادلومكناش متوقعين إنه اطيارة  281 تكفىاللى بالذات 
 ..سلمىالحل اليكون  أساسممكن يكونوا متأكدين على هم  ،91هادا سنة ف نحضرها

 
 آه. عبد الناصر:

 
 .يعنىهم  مش مؤمنينهم  بس الحقيقةهم  قد يكونوا هيك لكنهم  جلود:       

 
 ؟يها  عبد الناصر:

 
  بالحل السلمى. ميعتقدوشهم   جلود:       

 
  !ينيو االفرنس السلم  عبد الناصر:
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حملة ضدنا حملة كبيرة  عتقد هذا يعنى بيخفضألكن  ،عارفينهم  عارفين إحنا العرب نخشيعنى   جلود:       
 والطلبة. نقاباتفى العليهم كتير  مركزة أمريكا: ىل يعنى هو السفير الفرنسى بيقول ،جدا جدا جدا

 
ــتأخر ه نتإاذا  داعى للصفقة كلها مافيش كدهكان اذا  :قلت معمرالأخ  فى كلامى معأنا  هو  عبد الناصر:  ل

 !؟91بعد  يهف ،91
 

 .92 يهف  جلود:       
 

معملوش مع اسرائيل  !92و 91الحقيقة لكن  92 - 91ملكوا فى هو دد يديعنى كان بتاخدوا ع 92  عبد الناصر:
 .يعنى هم كده

 
 طيارات 2 فأول طائرة 21 55اسرائيل عقدت معانا سنة  :لكل قو ي اسرائيل بسمثل لنا ا هم ضربو   جلود:       

 .تو جاهزة
 

 ؟دلوقتى  عبد الناصر:
 

  .دلوقتى  جلود:       

 

 . لهم نهايوبعت ةطيارة كانوا موجودين فى حت 21 ــتقال إن الا اللىلكن ده الكلام   عبد الناصر:
 

 . جاهزة 21ــ الف 2تو ماجهزوا الــ  وبعدينجاهزين  02كانوا يه ا  جلود:       
 

 .طيارة 21ــ طب ما يدوكوا ال  عبد الناصر:
 

حاليا ممنوع التصرف فى لأن  ليش الحق التصرف فيهاام :لكل لكن فى الاتفاق يقو  ،جاهزة 21 ــال  جلود:       
 .عقد البيع والتصرف فيها من دون موافقة الطرفين
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 .الله لاص اتكلوا علىخ  عبد الناصر:
 

 .يعنى عندهم لينا ها دول لنا منهم اللىطائرة  22 ــفى ال  جلود:       
 

 ؟الزيادة عبد الناصر: 
 

 .جنيه ألف 221 اللى حاطينهاخرى الأجهزة لكن الأ ،92سنة  يادةز ال  جلود:       
 

 ؟الواحدة  عبد الناصر:
 

 .فى كل طيارة دولارألف  221اللى احنا طالبينها فيها  جهزةجهزة تمن الأأجهزة حاطين فيها أ  جلود:       
 

 ؟حاجة هو فى الاتحاد السوفيتى حد هيروح عشان يتعاقد ولاا   عبد الناصر:
 

 ..يعنى أساسهنروح بس مطالبين على   جلود:       
 

يضا لا يشعر أيعنى حتى  ؛عندكوا اللىكل الحاجات  الروس يوروكوا برضه لازم تروحوا تشوفوا  عبد الناصر:
يعنى لازم برضه تبقى عمليتكوا والله اتعاملتوا مع  ،إن هو يستفرد بيكوا وجاى يملى الفراغ بالغر 

 .وبهذا الحقيقة بتاخدوا موقف دولى قوى جدا ،فرنسا برضه اتعاملوا مع الاتحاد السوفيتى
 

 .مستعدين وكل حاجة :قالوا وبعدينرفضوا يجاوبوه طلب يبعت طيارين  ه العقيدلما ج الحقيقة جلود:       
 

نكوا طلبتوا تبعتوا طيارين وما ردوا إ :لىل قا، هنا للسفيرقلت  الحقيقة الكلام ده ويعنى قلت لهمأنا   عبد الناصر:
 - مع هيكل أنا بعته - قلت لكملكوا جواب  بعتوأنا  لى تشكو بعتيكان جر  اللىفى الوقت  ،عليكوا

يام ما أول الثورة أفى ، ن ولو حتى عن طريقنايمستعدهم  عايزينها إنتوحاجة أى  :تشكو قاليجر 
 .كنتوا لسه.
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 ..قناعممكن إحنا مع بعض الاف كان الموقف يتطلب أسلحة معينةاذا  هو العقيد قال لى: جلود:       

 
 ؟مع مين  عبد الناصر:

 
 .معاهمإحنا ممكن نتساوم ، مع الروس  جلود:       

 
 .كل حاجة دوناا همده   عبد الناصر:

 
 .مشكلة مافيش  جلود:       

 
 .دوناروحت إأنا  كل حاجة لما  عبد الناصر:

 
الروس وافقوا  News Weekــ لل فى تصريح سيادتك وبعدين ،كانت عملية سرية العملية لكن الحقيقة  جلود:       

 . نمريكايعطونا بعد ما يتأكدوا الأ أساسعلى 
 

 Newــ ده فى ال ..12ج المي بطلأهروح موسكو و أنا  خدوا الفانتومأن يالاسرائيلياذا  :قلت أنا ..لأ  عبد الناصر:

York Times  روحت موسكو ولاا  :لىا سألونى قالو هم  مقولتشأنا ف ،ده فى حديث تلفزيونى لأأو 
هو هنا بيهمنا إن صلا أوبعدين  .داعى نجاوب على السؤال ده مافيشيعنى  :قلت لهم ؟مروحتش

بحيث الناس يعرفوا إن ؛ مجلس الوزرالنا للقيادات وقلنا فى المسلحة وقنعرف يعنى إحنا قلنا للقوات 
حنا مبيج يهنتايج وف يهف  .لناش الحقيقةبحاجات جاية مش اليهود بيجلهم وا 

 
 .سعارالأ الشركاتو  حكاية المفاوضات جلود:       

 
 احتكارية. الشركاتمش سهل هم  طبعا  عبد الناصر:

 
 .بحاجات وشافونا ملتزمين شافوا معندناش احتياط  جلود:       
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نتوو   عبد الناصر:  .يعنى إنتوالبترول بتخسروا  وقفتوااذا  ا 
 

 .إحنا معتقدش ده بياخد خطوة عتقد مش عارفينأ  جلود:       
 

 ايه؟ تعملوا عبدالناصر : 
 

  .مش عارف  جلود:       
 

 اللىإحنا هنا البترول  ..ناس يههتلاقوا ف غرضكوا الوحيد منها إنتوده  لازم صل العمليات دىأ ..لا  عبد الناصر:
خطوة أى  ما تاخدوا فى العمليات دى الحقيقة .بنبيع بسعر أقل يعنىأو  عارفين نبيعه بنطلعه مش

إحنا  .نا خبرةندع احنالأن  يعنى اتكلموا معانا برضه ؟ها إلا لما تكونوا متأكدين إن الحالة كويسة
إحنا ف ؛مليون بنضطر ساعات منطلعش عشان مش قادرين نبيع 11 بنطلع بترول دلوقتى حوالى 

بعد معامل التكرير ما لأن  ،نديهم :لهم خيرا قلناأبندى حتى رومانيا و  الحقيقة بندى للاتحاد السوفيتى
رادكوا ياده  فإنتو ..مكرر مصنع بترولإحنا عايزين نبيع الخام ونشترى ف ضربت بتاعت السويسنا

 . الوحيد
 

اختلاف يعنى مثلا بشكل وزارة  يههو الحقيقة ف 011والــ  من البترول 021حاليا السنة دى أيوه..   جلود:       
 .مليون 095 كانت طالبةالتخطيط 

 
 ؟فى السعوديةايه  عملوا إنتوعارفين ، فى السعوديةرفعوا هم  لكن  عبد الناصر:

 
  سعار.رفعوا الأ  جلود:       

 
 .بهذا الشكلحاجة أو  ٪5.2فى السعودية ورفعوا فى الكويت  سعاررفعوا الأ 59سنة   عبد الناصر:

 
 . لمانيا بتاخد البترولافى  الحقيقة إحنا مفروض نتصل  جلود:       
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 . ٪02بياخدوا من عندكوا   عبد الناصر:
 

  سنويا. مليون 201صادراتنا اليهم بــ  يعنى وارداتها من ٪21فرنسا   جلود:       
 

 ؟فرنسا  عبد الناصر:
 

 .تهاامن احتياج ٪21  جلود:       
 

 ؟بتستورد كاملمانيا أو   عبد الناصر:
 

  ..رقم يعنى كتر كتيرأ  جلود:       
 

 ؟ليون جنيهم 201يعنى   عبد الناصر:
 

  ألف. 201  جلود:       
 

 ؟دولارلا..   جلود:       
 

 .دولار  عبد الناصر:
 

عايزين يكون هم  لناا يحسبو هم  لكن ،بيعملوا مصنع الكيماويات أساسعلى  وعرضت فرنسا ،يوهأ  جلود:       
حنا  هادا ماكانش فى فكرنا ماكناش نعتقد  :المشاركة، قالوا :قلنا لهم الحقيقة ،بنصرف اللىمشروع وا 

 !هذا
 

 .دويةيوظف إلا فى البترول وفى الأإحنا هنا محدش يجى ، خلى حد يوظفبن إحنا هنا ما  عبد الناصر:
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 .اسم شركة مصريةب قامة مصنع أدوية جديدا أساسيطالية على اشركة مع  إحنا تعاقدنا جلود:       
 

 ..كنا إحنا برضه ..لا  عبد الناصر:
 

 ..مشاركة بين الحكومة أساسعلى  يطالية تتعاون مع شركة مشهورةاشركة  جلود:       
 

 ة.وبين الطلاين ..هآ  عبد الناصر:
 

  الزراعى. صلاحشركات الا وأيضا جلود:       
 

حنا كانت الشركات بتاعتنا مش كفاية لكن إحنا دلوقتى الحقيقة  ،بيدونا القروض بفايدة بسيطةهم   عبد الناصر: وا 
يعنى إحنا كنا  ؛راضى خالصستصلاح الأوقفنا تقريبا ا عشان عملية الفلوس راحة للحرب إحنا

استثمارات  مافيشلأن  بسألف  21دلوقتى بنعمل  ،فدانألف  251 - 221سنة ال فىبنصلح 
 .كفاية

 
 .نطلب منهم أسلحة أساسعلى  لصينا مع بنمشى يعنى :للعقيد نفس الشىقلت   جلود:       

 
حد هيدى  مافيشهيديكوا أسلحة ذرية فى الدنيا و  هو على العموم محدش! الصين ما عندهم أسلحة  عبد الناصر:

 .فيه اللى احناابدا فى التاريخ ده أحد أسلحة ذرية 
 

  .تكتكية جلود:       
 

  ؟!هتروح تطلب أسلحة ؛يها وبتاعايه  لا مستحيل تكتكية  عبد الناصر:
 

 . أيوه  جلود:       
 

 ذرية؟! عبد الناصر:
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 أيوه. جلود:       
 

 ..بحاثيساعدونا فى الأ :لهم إحنا قلنا ده ،ىدهي ما حدلأن  بداأما تطلب  ..لا  عبد الناصر:
 

 .يعنى ممكن نسافر من هنا  جلود:       
 

 ؟الصين طالع  عبد الناصر:
 

 . هو قال لى: لازم تمشى أيوه..  جلود:       
  

 تساعدكواروسيا ، تروحوا روسيا قبل الصينكنتوا هتروحوا اذا  لا والله يعنى لازم ،نقطة يهبس هو ف  عبد الناصر:
خر هتتعاملوا مع فرنسا وتتعاملوا مع الصين فى الآلأن  ولا تروحوا الاتحاد السوفيتى وتشوفواأ .جدا

مع الدنيا دى كلها مش هتلاقى حد يسندكوا غير  واهتقع ؛تقولوا اشتراكية وسياسة مستقلةو وهتمشوا 
 .الاتحاد السوفيتى

 
 ..لفرنسا دافع إحنا رغم الحقيقة ما كان عندنا  جلود:       

 
نت إ :لى نت لما جيت قلتإعارف أنا  ،وبعدين فيها مزايامداها طويل  صلا الحقيقة الميراجأآه..   عبد الناصر:

ايه  عرفأأنا  نت الميراجإالحقيقة برضه كمان لما تاخد أنا  ،السلاح السوفيتى 12كان رأيك إن 
 .عند اليهود اللىالطيارة 

 
 ..كان اللىدى الحاجات ما ها ضبط بال  جلود:       

 
هتتعاملوا مع دول العالم كلها  :لكل بدى أقو  النهاردهلكن  ،وبعدين ما فى داعى الحقيقة فى العملية عبد الناصر:

 59بعد الناس لأن  بقول هذا الحقيقةأنا  يعنى .هيوقفوا معاكوا الاتحاد السوفيتى اللىفى وقت الزنقة 
لما روحت هناك اتخانقت وأنا  .بنطلب اللىإحنا  وبعدين ما طلبوا مننا طلب ..وقفوا معانا بطريقة

 (ضحك) !عايز كذا وعايز كذا ومش هدفع :قلت لهمو كلمتهم كلام عنيف جدا ، معاهم
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 )ضحك( جلود:       
 

والناس  وافقوا الحقيقة يدونا كل حاجة خروبعدين فى الآ ،معنديشأنا  قل عندك دولاراتنت على الأإ عبد الناصر:
 .مش شيوعىأنا  ..لا ..لا، الناس دول أحبهمالصراحة أنا  يعنى

 
    بنضغط عليهم برضه. جلود:       

 
 الأوليعنى من حسن السياسة إنكوا  :بقولأنا  له إنل رأيى والله بتبعت للعقيد بتقو وأنا حاولوا والله.   عبد الناصر:

 هى الصين راحوا لها السوريينلأن  سبب كمانل ؛السوفيتى وبعدين روحوا الصينللاتحاد  تروحوا
 :لها والصينين قالو  الى الصين، رئيس الأركان وابعتف تخانقوا مع الاتحاد السوفيتى على السلاحا

 فإنتو لازم تعتمد على الاتحاد السوفيتى !سلحة ما عندناما باقى الأأ بنديك بنادق، بنديك رشاشات
بعدين الحقيقة ، بنادق هنا الحقيقة بننتجعايزين بنادق إحنا ، رشاشات بننتجعايزين رشاشات إحنا 

مصنع بنادق  ..ناه كنتوا عايزين بنادق وعايزين رشاشات إحنا عندنا مصنعاذا  حاجات يهف
 .ومصنع

هيشترى فى مالى كان  موديبو كيتا مثلاأنا  يعنى ،نمريكاواقفين ضدنا والأ اليهود إحنا
نت زعيم وطنى إطب يعنى  قلت له: 51فى الدار البيضا سنة أنا  قابلته، أسلحة من اسرائيل ومسلم
 من طلبتو ن مريكاطلبت من الأأنا  :قال ؟!حة من اسرائيل بنادقلسأومسلم تروح تشترى 

يعنى  قلت له: !تقدر تاخد منها اسرائيل اللىالوحيدة  ةإن الحت :لىا إنهم يدونى قالو  فرنساويينال
 21 ــبديك الأنا  قلت له: ..هآ :قال ؟تروح تدفع فيهم فلوس، لاف بندقيةآ 21 :قال ايه؟ طالب قد

  !؟رأيكايه  لاف بندقية مجاناآ
، لكن لازم تروحوا الاتحاد السوفيتى قبل الصين، ن والكل بيشتغلوا ضدنا الحقيقةمريكاالأف

عندكوا  إنتووبعدين هل  ،بداأواقف معانا الاتحاد السوفيتى الصين يعنى ما ساعدتنا بشئ  اللىإحنا 
 ؟علاقة مع الصين

 
 



  سرى للغاية 

45 
 

 .معندناش  جلود:       
 

كان  ؟!كدهتنام الشمالية مثلا مش يا فإذا كان الصين هيدوا أسلحة ذرية كانوا يدو ف ،معندكوش لسه  عبد الناصر:
 ؟! )ضحك(ليه إنتوهيدوكوا  ..دوا هوشى منها

 
دلوقتى  سلحة التانيةالأ، دمار نشترى أسلحةإن  :بيقولالعقيد  بدنا نتفاوض، خالص لا مش وقته  جلود:       

 . دمار وخلاصيكون عندنا أسلحة  بيكون خلصت، لازم درب عليهاتنشتريها ونعلى ما 
 

 .كية دلوقتىيعندهمش أسلحة تكتن حتى مايالصينيهم  يعنى  عبد الناصر:
 

مؤامرة ضد يعنى يعمل تلاتة عامل نفسه إنه قابلته من يومين  صحفى فرنسى واحد يهف فى الحقيقة  جلود:       
 ..مش عارفرواية  ،ضد مصر وليبيا

 
 ؟لكوا ىحك  عبد الناصر:

 
  .هآ  جلود:       

 
 .ما بعرف  عبد الناصر:

 
  .هو صحفىهو جيه مصر هنا   جلود:       

 
 ؟جريدة أى فى  عبد الناصر:

 
 متقاعد، وجهزنا تقرير وبعتنا منه نسخة. صبحأ عنده جريدة وبعدين يههو كان ف  جلود:       

 
 .ما شوفتهوالله لا   عبد الناصر:
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 .خيرةبلغت عن المؤامرة بتاعت العراق الأ :ىل وقال  جلود:       
 

 كده. عبد الناصر:
 

بتعمل  اللىقوارب هولندية قديمة  0 بتشترىإن اسرائيل قال لنا القصة دى:  ا مصرهو جه هنآه..  جلود:       
بورسعيد وهادى  تنزل فى وهىب البحر نجإنها تجارية  أساسوتيجى من حيفا على  ،دخان دى

 وابدون ما يقاوم واتقدما يحيفب :هم وبعدين قالوا تشل الجنود كلهم! غازات ..يكون فيها غازات
      ؟مش عارف يعنى شو رأيكم فيهأنا ف ..يشلوهملكن الجنود  مايقتلوش

 
 . ممكن يعنى إحنا عندنا الغاز ده  عبد الناصر:

 
 إن المخابرات، وبخصوص ليبيا قال: له فلوس شوية نايدإحنا إ ،هادى الخطة موضوعة :هو قال  جلود:       

   .كويسة ضروريةخطفوا المركب لذلك ضرورى عليه حراسة يوالفرنسية ب يةنجليز الا
 

هى  اللى -هو الملكة هنا بتقول فى كلامها ، مستحيل حتى خالصيرجع هو الراجل مش عايز   عبد الناصر:
 المهم يستريحوا ،مراتامشاكل ولا مؤ  يهمبسوطين ومستريحين ولا ف الحقيقة إحناهنا  إن - فاطمة

 ؟!يخطفوه يودوه ليبيا، وىأوالراجل تعب 
 

أسماء  عطاناأ. بتنزل إنزال طب هى حاليا موجودة :قال ،بريطانيا بتيجى منباخرة  يهوبعدين فآه..   جلود:       
بيان ويطالب بريطانيا  يطلعالملك  يخلواو بيدخلوا من تونس ، بيدخلوا من تونس أساسعلى جزائريين 
  .59  كانوا عقدوها سنة تفاقية سريةابتأكيد 

 
 . لكوا كتيبة إحنا بعتنا  عبد الناصر:

 
  .دبابات  جلود:       

 
  ؟وصلت  عبد الناصر:
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 ..يجىمش عارف العملية بتاع الغاز هف ،بس مس سافرتأهى  ..لا  جلود:       

 
 .ممكن  عبد الناصر:

 
 ؟!ممكن تيجى  جلود:       

 
  .عصاب ده هو بيعمل شللاسمه غاز الأ هو اللى غازال يهف ممكن طبعا ..هآ عبدالناصر : 

 
 ؟ضربوا من بعيدكيف تعملوه ت  جلود:       

 
يضا عندنا الغاز ده إحنا ألكن إحنا  ،الكمامات معاها القناع الواقى إحنا عندنا كل العساكر ..لأ ر : عبدالناص

كنا بنتكلم  قريب، ممكن تعمل عملية بهذا الشكليمكن إحنا فى حسابنا إن اسرائيل  ..هآبنعمله هنا 
ليه اسرائيل  ،ينيكمامة غاز لكل المدن صدر قرار فى اسرائيل بشراءلأن  فاتت اللىفيها الجمعة 

 ؟!كانت هى ناوية تستخدم الغازاذا  تعمل العملية دى إلا
 

  ؟كويسةمعلوماتها  فرنسا ا  ذا  جلود:       
 

 .لازم يعملوا عملية الحقيقةهم لأن  ..هآ ،ممكن  عبد الناصر:
 

مهياش وتبقى تجارية تعمل دخان  أساسعلى  قال: إنها بتيجىو  ،القوارب دى من بعيديضربوا   جلود:       
 .خالصعسكرية 

 
 ؟يعنىايه  دخان ..ه تجاريةآ  عبد الناصر:
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  ..القديمة تمشى القوارب دى، ن النوع القديميعنى م  جلود:       
 

 .بالفحم  عبد الناصر:
 

 .تجاريةإنها قوارب  أساسالبحر على وبتبان فى  ..هآ جلود:       
 

 ؟دانا معلوماتااتصل هنا بينا و هو  ،تجارية قوارب  عبد الناصر:
 

 أيوه. جلود:       
 

 ؟صادق هوب اتصل، هناك بالمخابرات يبقى لازم عارفينه عبد الناصر:
 

من  ،إن هو متصل ببعض ضباط المخابرات الفرنسية :قال حسب معلوماتى عليه هو ما أعرف، جلود:       
 ..يحبوشاماللى هم  إنحتى ممكن ال

 
 .اليهود  عبد الناصر:

 
وحتى من  ،لهاا الصحف ما يرخصو حتى  أساسعلى ها تلنا الصحف بتاعا بو اهو فعلا ج ،اليهود  جلود:       

 ،ستمرأعطيناه شوية فلوس وقلنا له ي إحناف كان يهاجم فى اليهود وجاب الصحف كلها 21سنة 
  .كلها ونجيب لكوا معلومات أول بأولبعها توالعملية بنت

 
 ؟امتىهتسافر   عبد الناصر:

 
 ما باعرف. جلود:       

 
 . ماتسافر شوفك قبلطب ها  عبد الناصر:
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هو  .هو الحقيقة بيتحكم ،سافر للصينن -نخاف منقنعهوش  -نقنعه بنحاول العقيد  النهاردهبس   جلود:       

يميل ولا  ماهر نساناو  نسان نزيهاباين له إن هو  اللىشى هو يعنى الحقيقة ال ..منطق العقيد شوى
 مافيشنطمئن إن  اللىيعنى ممكن الشئ  ؛ن منقدرش نعارضهإسبب الولكن هذا  للمادة ومخلص

 دى المشكلة.ها واقع! لكن فى بعض الحاجات ميكونش فيها ،لحد دلوقتى بداأخلاف بينا وبينه 
 

واخدينه من الروس وكنا عايزين ذرى بحاث الذرية وعندنا مفاعل إحنا عندنا تعرف هنا لجنة الأ  عبد الناصر:
 فرنساويينال كانوا مستعدين، اسرائيل ادو افرنسا علشان يدونا زى ما لإحنا بعتنا ، نعمل مفاعل أكبر

 ،استمرارتعقيد ب يهف كان كانوا مستعدين لكن تشيكوالروس وال يضاأ الألمان !لكن كلام بدون نتيجة
إحنا ، ذرية ةممكن نعمل قنبل اللىنيوم يالبلات يدينا اللىمش عشان ناخد قنابل عشان نبنى مفاعل 

 .هنا عندنا ناس يقدروا يعلموها
 

 ؟وليش ما نخطط  جلود:       
 

لنا ا العملية يسهلو  يدونا،ين وقلنا لهم ييعنى إحنا بعتنا للصين، لهذا الموضوععندنا فلوس الحقيقة ما   عبد الناصر:
جبت الناس أنا  !فى هذا الموضوع إنكوا بتعتمدوا على نفسكوا :قالوافهم  المصاريف لنا نصوا يوفر 

 نادىاسمه دكتور  يستطيع يعمل قنبلة ذريةبتوع الطاقة الذرية وعندنا واحد هنا معروف فى الغرب 
 111 بتعوزالبداية  تفى الكلام كان يعنى !عايزين فلوس كتير :لىا بس قالو  ،معروف هو أستاذ

ا لازم أساسكان رأيهم فهم  صلا هى عشان تعمل لازم تعتمد على الصناعة الثقيلةأبعدين و  ،مليون
 .بعدين تبقى العملية أرخصو نطور الصناعة الثقيلة 

 
 .على المدى البعيد ممكن  جلود:       

 
لا  دى ميزة الحقيقة ،ميزتنا هنا فى مصر عندنا فنيين فى كل الفروعندنا ناس إحنا ع يعنى إحنا ..هآ  عبد الناصر:

 .تقدر بثمن
 

 .تنتهى يعنىما الحرب مكانيات بعد آه.. الا الحقيقة. جلود:       
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  .طبعا  عبد الناصر:

 
 . عربية ألف 51  جلود:       

 
 اللىفى سينا وفقدنا كل العربيات إحنا فقدنا كل العربيات  !عربيةألف  51دول كلهم  وبعدينآه..   عبد الناصر:

 .لافآ 2بــ  العربية عربيةألف  21عفنا الجيش وعايزين اإحنا ض دلوقتى ،ألف 12كانت حوالى 
ومتفقين مع دويدس عشان نكمل  الروس متفقين معو لمانيا مع مرسيدس أإحنا حتى متفقين مع 

 .عربيات الجيش
 

  آه. جلود:       
 

  ..قطاع الغيار  عبد الناصر:
 

 ؟!سيارةألف  21 الصيانة،قطاع الغيار و   جلود:       
 

 ..الروس بيدونا الحقيقة بالتقسيط، مليون جنيه 121يطلعوا ة ر ألف سيا 21  عبد الناصر:
 

يعنى  هليوكبتر 20و Velion سوبر 20بــ بدأنا حتى  ،هليوكبترو  Velion كان عندنا عقد سوبر  جلود:       
  فى فرنسا. الحكومة بينا وبين اللىفى الاتفاق 

 
 ؟هليوكبترطب مش هيبقى عندكوا  عبد الناصر: 

 
 .من الروس هاناخد ..أيوه  جلود:       

 
هو معرفش  ،يمكن فيها تسهيلات الكترونية أكتر Velionالسوبر هو ميزة . .الروس أرخص، آه  عبد الناصر:

  ايه؟ رأى مطاوع
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 .وضربكاشف  الغواصات ضد 7الــ و  5ــ على ال :قال له العقيد هو رأيه موافق، لكن جلود:       

 
 الصفقة دى؟ ليه متاخدوش  عبد الناصر:

 
  .المعركة خلاصهو أهم شئ المعركة..   جلود:       

 
  .قرب المعركة باين معقدة برضه  عبد الناصر:

 
 ؟معتقدش صح ومستمرة  جلود:       

 
 .بداأ ن ما هيسبوكوامريكاالأ هيسبوكوا ولا هيسبونا ولا  عبد الناصر:

 
 ؟ازاى  جلود:       

 
 مايسيبوكوش!ويطمنوكوا هناك و  يخدروكوا يعنى  عبد الناصر:

 
 .مليون Wire 2ــ الهيلكوبتر ال جلود:       

 
 !مليون جنيه 2  عبد الناصر:

 
 .مش عارف ينيوالتان ..هآ  جلود:       

 
 .طب ما تاخدوهم بالتقسيط  عبد الناصر:

 
  .هى بالتقسيط والله  جلود:       

 



  سرى للغاية 

52 
 

 211إحنا عايزين نعمل ، هناخده من الروس مش كفاية اللى احنابرضه لأن  خسارة ..يبقى خسارة  عبد الناصر:
 .هليوكبتر

 
 .زيادة هليوكبترناويين نجيب إحنا اليوم   جلود:       

 
 ؟من الروس عبد الناصر:

 
 .من الروس جلود:       

 
 .عندهمهم  ممكن ممكن ..هآ عبد الناصر: 

 
 إحنا عايزين ناخد رأيكم فى النوع اللى هنشتريه. جلود:       

 
كبيرة جدا دى اللى كانت بتروح اليمن من هنا  Me6 يهوف ،طيارة أحسنهى دلوقتى  Me9ــ ال يهف  عبد الناصر:

 ..تشيل عربية وتشيل
 

  جندى. 25بتشيل  Velionولكن السوبر  ،71بتشيل  أمريكاطيارات من جاية لنا  جلود:       
 

 ؟Velionبكام السوبر   عبد الناصر:
 

  .دولارمليون  02 جلود:       
 

 ؟طيارة 20ــ ال 02  عبد الناصر:
 

 .كام وامليون دولار قادرين يجيب 02 ــلكن مش عارف ال  جلود:       
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إحنا مرة فضلوا يدونا  .أما باروح وبعدين السياسة بتتدخل نا رخيصالروس بيدو  الحقيقةهم  ..لأ  الناصر:عبد 
نزلوا ف من الديون ٪21 عايز أنزل :قلت لهم 52وروحت سنة  ،مليون جنيه 011وبعدين كان علينا 

حنا قاعدين  الروس  مه .مليون 111مليون بقى  011د ما بقى الدين بع ..مليون جنيه 111وا 
برضه ده الحقيقة  !عندهم فلوس بيشتروا من الغرب اللىمعندهمش فلوس بيشتروا مننا و  اللى :يقولوا

  .شرقيين كدهالحقيقة لازم تروح زيارة لموسكو هتشوفوا الناس زينا  ،رأثي
 

 .نعمل رسالة للعقيد  جلود:       
 

الروس لأن  ؟ونا إحنا سياسيا ليهبالاتحاد السوفيتى تتعحتوا الصين قبل لو رو يعنى ، وبتبلغه ..هآ عبد الناصر:
اللى هم نكوا تقدميين وثوريين ومعتبرين إنكوا بتقدروا المساعدة يطبعا معتبر لأن  يتلخبطوا خالص

 مافيش ما يمنع ،لازم الحقيقة يعنى تروحوا الاتحاد السوفيتى وبعدين تروحوا الصينف ؛لنا بيدوها
هم  علاقة بس تخلقوا هااتعقدوا مع ما أمريكاحتى  ،تروحوا هنا وتروحوا هنا وتروحوا هنا فى كل حته

مراقبينهم ونعلم كل  CIA ــبتوع ال يعنى ،إحنا لينا ميزة عنكوا إحنا بنعرف اللسانين .بيتكلموا بلسانين
 المخابرات الأمريكية ىه اللى CIA ــال  بنعرف منفلسان حلو  والسفارة بيتكلموا معانا ،ما يقال منهم

خ معمر للأوأنا قلت  - تسجيلات عندنا هنا يهف احنالأن  ؛التحريميكرهونا كراهية  دول بقى !همايه 
يشوفوا اسرائيل  هيعنى سب وتمنيات وبكر  ..نأمريكاعلينا وعليكوا لناس  -يام ما كان هنا أعليها 

حنا بنسجل أمريكاده كلام  !ايه فاكرينهم  طربق مصر وليبيا مش هتقعدته ن حقيقى بيتكلموا وا 
 .دى المواضيع

 
 ..موضوع المخابرات جلود:       
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 اللىكل  وراحت بعتها أمين كلها، عليكوا تعمليات أخيرة كان يهالحقيقة ف ،إحنا كل حاجة بتروح لكوا  عبد الناصر:
أول ما مسكت ، أنا الداخليةإنت تمسك فى الداخلية لازم  .عايزينه فى المخابرات إحنا مستعدين إنتو

 . واتعملتساسلغاية دلوقتى على هذا الأ البلد كانت ممسوكة فى البلد مسكت وزير داخلية لكن
حسن هنا عندنا  ،بيشتغلواناس و  ٪211 فيها ناس يعنى موثوقين وبلد ممسوكةالمباحث العامة وجم 

فى منتهى  وكان معايا فى المغرب ان معايا فى طرابلسماسك المباحث العامة ك اللىطلعت 
يعنى متتبع  ..كمان هبيشتغلوا بر  هنا هيعنى مش بيشتغلوا جو بقى  وبيشتغلوا ،الحقيقة خلاصالا
 .وفى كل حته انجلترالمانيا وفى فرنسا وفى الكويت وفى قطر وفى االمسلمين فى  خوانالا

 
قالوا: إنها تمشى فى خطوط متوازية ماتمشيش فى يش واجب المخابرات والمباحث العامة، اسألنا  جلود:       

 خطوط متعارضة.
 

المخابرات الحربية والمخابرات العامة بقى  إحنا عندنا حاجة اسمها هيئة الأمن القومى بتجمع ..هآ  عبد الناصر:
حساسيات أبدا،  مافيشتناقض و  مافيشمتفاهمين مع بعض  استمراروبيقعدوا والتلاتة ب ،والداخلية

حاجة  يهلو ف، على الجيش يتصل بالمخابرات الحربية حاجة يهيعنى لو ف ؛واحد يتصل بالتانىوكل 
 .جنبىتشتغل ضد النشاط الأبا هى أساسهو شغل المخابرات العامة  الجاسوسية على

 
 .المباحث ىالأمن الداخللكن   جلود:       

 
تقع فى عملية فى  هبتشوف عملية بر  ممكن وهى يعنى المخابراتأساسا،  الداخلية ىالأمن الداخل  عبد الناصر:

زوروا تحتى  ..وكل حاجة هويعملوا عمليات بر  هشغلهم بر هم  لكن ،تبلغ عليها الأمن الداخلى
 .واللهالمخابرات 

 
 .ه ممكن يوم السبت إن شاء اللهر نزو   جلود:       

 
  .بقول لأمين تزوروا المخابرات وبتشوفأنا  يوم السبت  عبد الناصر:
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  .المباحث العامةنزور حتى بتاع و   جلود:       
 

نع المؤمرات دى كلها هيبقى هو هيم اللىلأن  والحقيقة لازم تبنى الداخلية بسرعة ،وتزورا المباحث  عبد الناصر:
 .المباحث جهاز

 
حنا دلوقتى ،بنعتمد عليهم فيه ناس كويسين قيقةوالله فى الح  جلود:         .مركزين أكتر شى على السفارات وا 

 
نتوو  جاسوسية كل سفارة هى مركز  عبد الناصر: هنا السفارات بتلم معلومات و  ،عندكوا السفارات والشركات ا 

قانون بممنوع  ..إحنا مانعين دلوقتى السفر خارج القاهرة إلا بإذن وميطلعش فى الطرق .سرائيللا
لأن  ؛ممنوع الأجانبشخصيته  قيقيشوفوا تح يسافرواحد يطلع أى  هذالو  .وقرار ما يطلع بطرق

 .هى اسرائيل الحقيقة أمريكاكان بيدوا اليهود و يكان هنا والأمر يبيروحوا يجيبوا معلومات ويبلغوا الأمر 
 

 ،probagandaـ تاخدكم الإحنا نخاف  :قال ،بيوم جىقبل ما ني السفير الأمريكى إجنا اجتمع بينا جلود:       
نو   ده لسه إحنا ماخدناش قرار..وزير الخارجية بيقول لهم:  ا 

 
 ؟بالفانتوم عبد الناصر:

 
 نية لتسليم اسرائيل.فى ما  :بصفة شخصية لكل بالفانتوم ولكن بنقو  جلود:       

 
بتدوا اهم  ،لكن هى صفقة الفانتوم الحالية تخلص فى أغسطس زى الأول دلوقتى مش هيعلنواهم   عبد الناصر:

شوف ، طيارة وبعدين كل شهر بياخدوا أربع طيارات 21ظن أول مرة أياخدوا فى أول سبتمبر وخدوا 
 .برضه فرنسا دلوقتى دول بياخدوا كل شهر أربع طياراتبقى  الفرق بين دول وبين

 
 .92عتبار من للا  جلود:       

 
 .تاخدوا كل شهر  عبد الناصر:
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 ناخد كل شهر. جلود:       

 
عاملين عليه  احنالأن  ؛لنما فى داعى يع سبتمبر -وهو هيخلص فى أغسطس  العلنيةدلوقتى فهم  عبد الناصر:

هز ى العمق وفى الداخل وهنا عشان لكن هو طبعا قايل لليهود يضربوا عندنا ف ،حملة كراهية عنيفة
 .الداخليةالأوضاع 

 
 ؟بيبعتوهاقالوها  اللىوالمغرب الحاجات  الجزائر  جلود:       

 
 11بعتوا  ..دبابة 211و 11أجلوا و  11قالوا هيبعتوا هم  طيارة 01قالوا هم  ،11لنا ا الجزائر بعتو   عبد الناصر:

 !والمغرب قال إنه هيبعت معملش حاجة ،دبابة 211ــ طيارة وال
 

نهم راح يتصلوا بينا :يقولواهم  ،الجزائر أفضل من رأيى إن المغربأنا   جلود:         .إن الجزائر طلبت تأجيل وا 
 

 لىده بيخليها تتنازل عف مبنية على ربط المغرب وربط تونسالحقيقة عيب سياسة الجزائر إنها هو   عبد الناصر:
بقدر أحضر ماأنا  :ىل قال، بتيجى تحضر دول المواجهة لبومدينقلت  ماأأنا  مثلاف ؛جزء كبير جدا
ده  ؟ازاى قلت له:أنا ف !هيبقى دول تقدمية وده يزعل المغرب وده يزعل تونس دهلأن  دول المواجهة

طب ماإحنا عندنا الملك حسين  قلت له:وبعدين  ،جىآما بقدر  :قال، نت دولة تقدمية وثورة جزائريةإ
 مابيقدر ..لا :قال، واجهةالم جتماع دول بنجتمع دولاتقول علينا دول تقدمية يعنى  إنكلا تستطيع 

بما يتمشى مع  تنكمشنفتاح على المغرب العربى هيخلى الاتجاهات كان الااذا  الحقيقةف !يجى
 ايه، نت عارف هوإبعدين الملك الحسن طبعا و ، طار جديداسياسة الملك الحسن ده موضوع يبقى 

 .بورقيبة بتعرفوا من هو إنتوطبعا  بورقيبة
الجزائر لازم تتلم معانا لأن  بالذات الجزائرهذا طبعا لا يمنع يجب تحسين العلاقات مع            

 ..الحقيقة كتبوا علينا كتير كلام مش كويس لكنهم  ولو إن ،الحقيقة
 

 ؟فى المدة الأخيرة  جلود:       
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بنبنى نوادى ليلية فى الهرم علشان نشغل  إن احنا :قالوا فى الجريدة بتاعتهمحتى فى المدة الأخيرة   عبد الناصر:
حنا الوحيدين  اللىالوحيدين  اللى احنافى الوقت  !الناس عن المعركة حنا  اللىبنحارب وا  بنضرب وا 

 !بننضرب اللىالوحيدين 
 

 .مثلا لسياحةدخل اإن يجيب كويس   جلود:       
 

راتون دى طالعة يش ..لات الجديدة دىيإحنا بنبنى الأوت يعنى ،إحنا ما بنبنى ده كله رأس مال خاص  عبد الناصر:
أوقف  وبعدين نتيجة المعركة ،حتى 59كل دى كانت من قبل دور  11ودى  دور 21والفونتانا دى 

إحنا عندنا  ..فى شارع الهرم اللىلكن هو بيقول إن الملاهى  ،58خلصت فيها العمل كان لازم 
 .شارع الهرم ده فيه ملاهى كتيرة

 
  .إن بنيجى من باكستانهنا لسفير الصينى لشارة عطينا الاأهو   جلود:       

 
  ؟الزيارة سرية  عبد الناصر:

 
  .سرية ..هآ  جلود:       

 
 .هاش حاجةيفاسرية يعنى م تذا كانا  عبد الناصر:

 
 سرية.   جلود:       

 
  ؟ما اتفقتوا مع الصين لسه إنتو  عبد الناصر:

 
  مااتفقناش. جلود:       
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كويسة كل الأسلحة  اللى عندهم هم الروس !روسيا هتروحوا الصين قبل ازاىمستغرب أنا  يعنى  عبد الناصر:
يعنى الروس عندهم أسلحة مش موجودة غير عند روسيا مش عند فرنسا  اللىالأسلحة  يهده ف، جدا

 .أمريكاعند روسيا وعند 
 

 .بيخدم القضية كلهاعلى روسيا  أحسن تمشى :نا الريسل قال ..للعقيدلو ممكن تكتب رسالة   جلود:       
 

 ؟لك يعنى أكتب كدهوبعد  ..هآ  عبد الناصر:
 

 آه. جلود:       
 

  ايه؟ ،هنشوفك قبل ما تمشى وبتقعد هنا يومين حتى تريح نفسك، لك كتباحاضر ه عبد الناصر:
 

 .المباحثو  الداخلية لسه هاشوف جلود:       
 

  .والمخابرات  الناصر:عبد 
 

 .تعنى المخابرات والمباحث أفهم عامة ماذا حتى ،والمخابرات  جلود:       
 

فى المخابرات عندهم هم  بعدينو  ،قولهمبتصل بيهم وأأنا  موضوع دهلك الا شعراوى يشرحو أو أمين   عبد الناصر:
 :لكا بيقولو  .العمليات هتستعين بهذنت ممكن إيعنى ، يضاأوالداخلية عندهم  أجهزة فنية كتير جدا

عربيات مجهزة عشان تتبع واحد  يهمثلا ف ؛لعمليات تليفونات بالنسبةالبالنسبة لمراقبة  الأجهزة تجيب
 احنالأن  لكا يقولو هم دى  الحاجات الفنية، عمليات بهذا الشكلو  electronicsفيها لاسلكى و اللىو 

لمانيا الغربية وبعدين هو بيعمل هنا ان ثم خدنا من الروس ثم جبنا من مريكاخدنا زمان من الأ
 .دلوقتى

 
 بيعمل الحاجات دى؟ جلود:       
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 يهف يبقىالحقيقة فى هذا الموضوع لازم ، يعنى بيعمل صناعات فى المخابرات هو بيعمل محليا آه.. عبد الناصرك
 .بينا تعاون كامل

 
 .وتونس ايطالياوفى مخابرات كويسة  عندهافرنسا  جلود:       

 
بتاخدوها خدوها واحدة  إنتو اللىجراءات وبعدين الا ،حتى ةتصلوا بينا الطلايناهيتجننوا  ايطاليا عبد الناصر:

لو تبص الأوقات كلها إحنا  ،سنة 28إحنا بقالنا  النهارده. لغاية ما تترستأوا أكتر واحدة برضه
  .قاعدين فى مشاكل وتوتر

 .دلوقتى مش سايبينه مدوخينهالنميرى 
 

  .السودان وموقعها جلود:       
 

   !جديدةيافرا ب دلوقتى عاملين فى جنوب السودان  عبد الناصر:
 
 ..دارابريطانيا فى صفقة الر  بينا وبين اللىالعقد  جلود:        
 

 .الحقيقة لصوص نجليزالادول حرامية هم  ..داراالر   عبد الناصر:
 

  .لمانيا مستعدةاهو الحقيقة   جلود:       
 

ليكوا علاقات بألمانيا الحقيقة بتقدروا  إنتو، ن على طولمريكالكن الألمان بياخدوا أوامر من الأآه..   عبد الناصر:
 .تعملوا كتير

 
 تعبناك. جلود:       
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  .لا ..لا عبد الناصر:
 

 شكرا.  جلود:       
 

  .بتقولى ونقعد نتكلم تانى نكمل يعنى خر يومآفى أشوفك إن شاء الله ، شكرا  عبد الناصر:
 تفضل.إ
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